

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21.170

Fundadores  
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Miércoles 23 de abril de 1930

Redacción... CALLE DE MIRANA, 7 y 9.  
Administración... Apartado 147.

Teléfonos  
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

## Héroes del aire

### La novela de la aviación

Este famosísimo es de la aviación inglesa, que ha llevado a cabo con arrojo sin par los más arriesgados vuelos intercontinentales, nos habla en este artículo de lo que ha sido y lo que será la aviación.

El triunfo aéreo de la humanidad es uno de los más grandes acontecimientos de la historia mundial. Es una historia que agrada por igual a los jóvenes y a los viejos, a todas las clases sociales y a todas las naciones, porque es la historia de las luchas sostenidas por la audacia del hombre contra los elementos; una historia de grandes tentativas, de esperanzas, de temores, de desastres, pero también historia del alcance definitivo de lo que parecía una meta inaccesible.

La aviación, así como la conocemos hoy, es el resultado de experimentos y de ensayos de un cuarto de siglo apenas. Ninguna nación puede alabarse de haber sido la primera en apoyar las tentativas aviatorias.

Las tradiciones son universales: Inglaterra, Francia, América, Italia, Alemania y hasta Grecia han contribuido al definitivo triunfo del genio humano sobre las fuerzas de la naturaleza.

La primera noticia que tenemos del vuelo de un cuerpo más pesado que el aire se refiere a más de 1.500 años hace, en la época clásica de la historia griega.

En aquellos tiempos, cuentan los poetas, un ateniense llamado Dédalo, que había sido encerrado en el famoso laberinto de Minos, Rey de Creta, se hizo un par de alas con plumas y cera, y, acompañado por su hijo Icaro, equipado por el estilo, logró huir de la prisión en vuelo.

También en aquel primer caso la aviación quiso su víctima, y fue Icaro quien, siendo joven e impetuoso, voló demasiado cerca del sol; el calor del astro licó la cera de las alas y el infeliz cayó en el océano.

Este grave incidente tuvo al parecer un efecto deprimente sobre el genio inventivo de aquellos tiempos y atrasó de casi dos mil años el desarrollo de la aviación. Solo en el décimo quinto siglo hallamos alguien que piensa en la posibilidad humana de volar. En aquel siglo el genio de Leonardo de Vinci se había impresionado por la facilidad y la gracia con que los pájaros cruzan el espacio. Se le atribuye el mérito de haber sido el primero en establecer un principio de vuelo humano con su manuscrito: «Tratado sobre el vuelo de los pájaros».

Algunos años más tarde, otro italiano, Francisco Lana, intentó poner en práctica las teorías tan hábilmente y concienzudamente explicadas por su compatriota, pero sin gran suceso.

Transcurrió otro siglo antes que se manifestaran otros progresos, y hacia fines del siglo XVIII se produjo el despertar de Francia. En 1783, los hermanos Montgolfier inventaron el globo aerostático, y con este medio se llevó a cabo la primera ascensión aérea humana, mientras que todos los vuelos anteriores no había sido más que bajadas y deslizamientos. Este fue el principio de una serie de tentativas de vuelos de cuerpos más livianos que el aire, que culminó con el vuelo trasatlántico del dirigible inglés «R.34», en 1919.

Volviendo a las máquinas pesadas, diré que el primer experimento serio para resolver el problema de la navegación aérea, fue hecho casi 100 años hace, en 1844, cuando W. S. Henson y J. Stringfellow, dos jóvenes inventores americanos, hicieron una tentativa que resultó inútil, con un aparato basado sobre el principio de las alas rígidas impulsadas por un motor a vapor. En 1846, la victoria fue alcanzada por Stringfellow, quien diseñó un modelo que pudo efectuar un vuelo libre.

El impulso sucesivo vino de Alemania, donde Otto Lilienthal, que desde 1889 hasta 1896 había estudiado profundamente el principio del vuelo de las aves, hizo algunos experimentos en las inmediaciones de Berlín con una construcción semejante a un murciélago, conocida bajo el nombre de «Lilienthal Glider». Estas tentativas lograron un discreto suceso, pero pudo efectuar vuelos de cierta duración desde la cumbre de una colina. Detrás de Lilienthal hallamos un joven

ingeniero inglés, Pilcher, que en 1890 construyó un aparato a petróleo de cuatro caballos de fuerza y basado sobre el principio de Lilienthal. En aquellos años la aviación exigió un tributo de vida: Pilcher quedó muerto en uno de sus experimentos con el «Hawk». Contemporáneamente, otros progresos se efectuaban en América y Europa. En Francia, Clement Ader había construido un aeroplano tipo murciélago, que en sus primeras pruebas debe haber efectuado un recorrido de 150 pies, antes de precipitar, hecho éste que en aquellos tiempos fué considerado maravilloso. Siete años más tarde, Ader construyó otra máquina sobre las mismas líneas que la primera, y que fué ensayada por las autoridades militares francesas, pero que tuvo la misma suerte que la primera, precipitando al finalizar la primera prueba.

Pero en la parte opuesta del Atlántico se efectuaban progresos. Después de muchas tentativas, el profesor Langley, de la «Smithsonian Institution», construyó un tipo de monoplano doble, que, según algunos, atravesó el río Potomac. En la misma época, en Inglaterra, sir H. Maxim hacía experimentos sobre la capacidad de sustentación de los aeroplanos en relación a la fuerza motriz y lograba establecer datos de gran utilidad.

Pero en América fué llevado a cabo el primer vuelo verdadero con aparato accionado por fuerza motriz. Aprovechando las notables investigaciones de Lilienthal, dos hermanos Wilbur y Orville Wright, de Dayton, después de infinitas pruebas preliminares, lograron efectuar en 1903 un vuelo libre con un biplano a motor.

Luego, Francia se dedicó con particular empeño a la navegación aérea, y en 1907-1908 los hermanos Voisin diseñaron y construyeron un biplano tipo aguililla, que cumplió varios y excelentes vuelos. Otros tres franceses, Henri Farman, Louis Blériot y Santos Dumont mejoraron el aparato de los hermanos Voisin, logrando positivos adelantos en cuanto a velocidad, peso y seguridad de vuelo. Hasta 1914 el progreso fué lento, porque es a la Gran Guerra que la aeronáutica debe su mayor impulso. El incalculable valor de las naves aéreas, sea para las operaciones de tierra como para las de mar, se manifestó entonces en la forma más brillante, y en efecto, hacia fines de 1918 no existía, puede afirmarse, nación beligerante que no contara con su flota aérea, con la particularidad que la demanda rebasaba el límite máximo de producción posible en aquellos entonces.

No debemos sorprendernos, pues, si con el cesar de las hostilidades se presentó la necesidad de utilizar con fines comerciales las mejoras y progresos conseguidos durante la guerra. La mayor eficacia del motor, las mejoras aportadas a los modelos, a la construcción, a la velocidad; el aumento de confianza en la aviación fueron tales, que permitieron establecer servicios aéreos, no solamente entre los diferentes países de Europa, sino con el mundo entero.

Hoy las principales ciudades del continente están unidas por líneas aéreas regulares, y nadie sabe cuántas y cuántas han de ser las novedades que tendremos en los próximos dos lustros. Los vuelos trasatlánticos son ya cosa corriente; el volumen de mercaderías y el número de pasajeros transportados por vía aérea crecen día a día; los aeroplanos se construyen cada vez con mayor rapidez... Los militaristas dicen que las guerras futuras serán vencidas por la nación que podrá presentar la armada aérea más eficiente, y se dicen que algunas flotas son reducidas a favor de las fuerzas del aire.

Esta es la situación del momento presente, y si los progresos aéreos llevarán en el futuro el ritmo mantenido en estos últimos veintiocho años, el aeroplano será en breve tan indispensable a la civilización cuanto lo son ahora la locomotora y el automóvil.

Alan COBHAM

(Prohibida la reproducción.)

Fumad MI PAPEL

Estuche 100 hojas 10 cts

## El embajador de los Estados Unidos en París



El ayuntamiento de París ha recibido solemnemente en la Casa Consistorial al nuevo embajador de los Estados Unidos, Mr. Walter Evans Edge, y a su esposa, asistiendo numerosas personalidades. De izquierda a derecha vemos a los señores Renard, prefecto del Sena, Edge, embajador de los Estados Unidos, general Gouraud, Mrs. Edge y M. d'Andigné, presidente del Consejo Municipal

### A la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Valencia

He aquí el plebiscito presentado por varios abogados al señor decaño:

Amantes del prestigio de la toga, con el mismo encendido amor que todos vosotros sentís, los letrados que suscriben acuden a la Junta de gobierno, representación genuina de nuestro Colegio, en demanda de una rápida satisfacción a un compañero ilustre, a don Santiago Alba y Bonifaz, que mereció el honor de ser combatido y perseguido sanamente por la dictadura que padecemos, sin que se le permitiera ejercer el más sagrado de los derechos: el de defensa.

Han sido tan públicos y elocuentes los hechos relacionados con el señor Alba; ha quedado para los torpes o malvados — nosotros jamás de ella dudamos — tan clara y palmariamente demostrada la intachable honorabilidad del ilustre letrado, que estimamos sería cobardía en nosotros no hacer llegar al prestigioso compañero la voz del Colegio de Abogados de Valencia, voz de cariño, simpatía y admiración a quien de su profesión hizo un sacerdocio; a quien recibió el máximo honor a que un mortal puede aspirar: recibir la injuria y la calumnia de quienes impusieron el derecho de la fuerza anulando la fuerza del Derecho.

Hombres de Derecho nosotros, arrancado hoy de nuestra alma todo afecto político, nada más y nada menos que con la toga del jurista, la más noble, la más amada por nosotros, estimamos de nuestro deber; libre ya un poco la vía de expansión de nuestros sentimientos, elevar a don Santiago Alba el pensar del Colegio de Abogados de Valencia.

No tratamos de que se repare nada, que de ninguna reparación necesita quien por estar tan alto no pudieron alcanzarle las salpicaduras que el veneno de la fobia, las estupideces de la vanidad, los espasmos de la impotencia intelectual, las ridiculeces del orgullo y los alaridos del despecho trataron de llegar a él en alacodo trópel, que calificáramos de budo, si en ello no hubiera ido, por desgracia, encarnado el nombre de la España oficial, aunque nunca el sentir de los españoles dignos y conscientes.

Nuestra petición a la Junta de gobierno no necesita hoy de más amplios razonamientos. La Justicia de la causa que defendemos nos exime del largo alegato de defensa.

Haciéndonos intérpretes del sentir de un numeroso grupo de compañeros,

SUPLICAMOS Y PEDIMOS a la Junta, que visto este escrito y los deseos en él expresados, se sirva convocar a la mayor brevedad a la Junta general, para en ella, de conformidad con lo que solicitamos, se acuerde expresamente, oficial-

mente al dignísimo compañero don Santiago Alba y Bonifaz el testimonio de respetuosa consideración del Colegio de Abogados de Valencia; la protesta por los vejámenes de que fué víctima en los procedimientos que se siguieron contra toda norma de derecho, y la satisfacción con que se ha visto que el triunfo de la justicia limpiara la toga de los agravios del despotismo y la tiranía.

Es una satisfacción que el Colegio de Abogados de Valencia debe al sagrado de la toga, satisfacción que tenemos la esperanza, la seguridad, de que se ha de otorgar por unanimidad. José Aparicio Albiñana, Ernesto Ibáñez Rizo, Manuel Alonso Giner, Luis Bui-xarau Ibáñez, Pedro Vargas, Joaquín Reig Rodríguez, Juan Salvador, Juan Serrano Pla, Carlos Mejías Marzal, Ricardo Samper, Mauro Guillén, Salvador Reig, Juan Artal, José Valenzuela Soler, José Taronch, José Cano Coloma, Amado Ballester, Vicente Carrera, Adolfo González, Eduardo Calabuig, Atanasio Miquel, Leopoldo Pelechá, Emilio Bordenave, Alvaro Pascual León, Ernesto Costa, Gerardo Carreres, Francisco Miras, Eduardo Pardo, Gonzalo Cerejas, Emilio de Córdova, Buenaventura Guillén Engo, Alfonso Franch, Isidro Ballester, Vicente Giner, Juan Galvan, Juan José Marqués, Agustín Sánchez, Eugenio Miquel, Juan Bort, Luis Simón, Juan Bautista Mompó, Ramón Alcalá, Vicente Martínez Uberos, José Rovira, Rafael Palmir, Rafael Pervia, Enrique Reina, Rafael Rico, Francisco Blat, Enrique Valor, Teodoro Llorente Montón, Luis Araçil, Juan Salabert, José Fernández Serrano, Enrique Brines, Ramón Miñana, Estanislao Muñoz, Bartolomé Guillén Igual, Luis Bosch, Luis Larra, Antonio Gómez Robredo, Ricardo Martirell, José Sala Igual, Seraffín Puig, José A. Campillos, Vicente Ferrán, Juan A. Carrera, Julián Fagoaga, Ignacio Soldevilla, Vicente Puchol, Rafael Guixeres, Antonio Cortina, Antonio Cortina Benayas, Juan Antonio Meseguer, Emilio Blasco, José Mandat, Antonio Merino Conde, Juan Bautista Llorea, Vicente Alcalá, Juan Barral, Julián Puig y Lis, Cayetano Agrait.

Se presentará en el Gobierno Militar

El soldado licenciado José Maños Tamari se presentará en el segundo Negociado del Gobierno Militar de esta plaza el día 25 del actual, a las 10 horas, para ser examinado a fin de poder optar a destinos públicos de superior categoría y para hacerse entrega de un documento de su pertenencia.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce.—Reclamación de indemnización por accidente del trabajo del obrero don Leandro Chirivella Ballester al patrono don Eloy Dominguez.

Señores jurados.—Patronos: Don Joaquín Martínez Roger, don Joaquín Falomir Llopis y don Adrián Adrián Navarro.

Obreros.—Don Vicente Guillem Simón, don Vicente Domingo Hernández y don Federico Sánchez Laguna.

Diputación Provincial

A Madrid

Hoy marchará a Madrid el presidente de la Diputación don Pedro Juan Serrano para asistir a la sesión del Consejo del Banco de Crédito Local.

Durante su ausencia se encargará de la presidencia el vicepresidente señor Ballester.

NUEVOS MODELOS DE

## GRAMOLAS

La Voz de su Amo, a precios módicos

## CUESTA

Alfredo Calderón, 12

## En la Casa de la Ciudad

Los congresistas médicos

El alcalde señor Maestre ha manifestado que los médicos extranjeros que ayer fueron nuestros huéspedes marcharon muy satisfechos de las atenciones de que fueron objeto durante su breve estancia en nuestra capital, llevándose una gratísima impresión.

Con este motivo el alcalde ha recibido hoy el siguiente telegrama, expedido desde Barcelona:

«Al desembarcar todos los congresistas felicitan agradecerísimos a Valencia y su digno alcalde.— Doctor Mañeru.»

A Madrid

Mañana marchará a Madrid el alcalde señor Maestre, con objeto de asistir a la periódica reunión del Consejo del Banco de Crédito Local.

Aprovechará este viaje para gestionar algunos asuntos de interés para Valencia, entre ellos el relacionado con los deseos de Valencia de que sea trasladado el penal de San Miguel de los Reyes, al que se pensaba convertir en colonia penitenciaria.

Con este objeto visitará al ministro de Gracia y Justicia y al director general de Prisiones, para que cuanto antes realice este último el anunciado viaje a Valencia y pueda apreciar personalmente la necesidad del traslado de dicho penal.

Asistencia a un acto

El alcalde señor Maestre ha asistido esta mañana a la ceremonia del comulgar de impedidos que se ha celebrado en el Hospital provincial.

El vicealmirante de la flota alemana expresa su agradecimiento

El alcalde ha recibido la siguiente carta del vicealmirante señor Oldekoop, jefe de la flota alemana que permaneció unos días en nuestro puerto:

«Muy distinguido señor alcalde: Antes de partir de Valencia es un deber para mí el dirigirme a usted y a todos los representantes de la ciudad para agradecer una vez más las muchas atenciones que ustedes han tenido para con nosotros durante los inolvidables días que hemos pasado las tripulaciones de los barcos «Schleswig Holstein» y «Hannover» en vuestra ciudad.

La hermosa ciudad de Valencia, con su tan maravillosa vida, los preciosos edificios y los artísticos y severos monumentos, así como también la grandísima simpatía y amistad demostrada por todas las clases sociales, son razones más que suficientes para haber dejado en nuestros corazones la emoción de un profundo e inolvidable recuerdo. Con gran alegría recordo la hermosa fiesta que los representantes de la ciudad nos ofrecieron a mí y a mis oficiales en el señorial Palacio Municipal.

Yo debo rogar a usted, distinguido señor alcalde, como primera autoridad de la ciudad, y también a todas las demás autoridades de Valencia, mis más expresivas gracias y mis mejores deseos para que lleguéis al límite máximo de vuestra prosperidad. También a usted, señor alcalde, le expreso personalmente todos mis mejores deseos y mi más sincero y expresivo agradecimiento.»

La Junta Protectora de Animales y Plantas

Bajo la presidencia del señor Maestre se ha reunido esta mañana la Junta Protectora de Animales y Plantas.

En dicha reunión se ha hecho referencia al acuerdo que se adoptó en otra anterior de colocar seis comederos de pájaros en la Alameda, plaza de Emilio Castelar, Parterres, Glorieta, Jardines del Real y Gran Vía, y a la conducta tan poco edificadora observada por algunas personas incultas, ya que el que se instaló en la Gran Vía, junto al monumento al poeta Llorente, ha sido ya destruido, rogando al alcalde dispusiese la oportuna vigilancia para evitar la repetición de estos hechos que tan poco dicen en favor de quien los realiza.

El señor Maestre ha atendido el ruego y ha dado las órdenes oportunas a la Guardia municipal en dicho sentido, advirtiéndole por nuestro conducto al público que se impondrá una fuerte sanción a quien cometa tales desmanes.

El alcalde dirigió un saludo a la Junta y se ofreció a colaborar en cuanto de la Alcaldía dependa, a los fines de tan loable institución.

## GESTO DEL DIA

### Resurge el cacique

Y resurge con la mayor inoportunidad en su vida. El cacique ha vivido unos años un poco difuso, cambiando de color y amoldándose a las circunstancias del momento. Pero seis años eran casi una eternidad para poder continuar así. Y de la noche a la mañana el señor feudal del pueblo ha vuelto a aparecer con más bríos que nunca, inyectados con la vieja política de la capital.

El cacique ha vuelto a imperar en España. Esta es la verdad.

¿Que quién es el cacique?... No hará falta que lo describamos. Es el hombre que hace de su voluntad una ley. Los partidos anteriores a 1923 tenían en cada pueblo de España un cacique, que es el que amañaba las elecciones y se entendía con el diputado para recibir los favores por su misión.

Una misión que no está reglamentada, porque en cada región española es distinta, aunque los medios y los fines sean idénticos. Atropellar todo para burlar la ley en favor de determinadas personas.

Lo más viejo e indecoroso de la política española resurge en los distritos. El cacique que fué llevado a la cárcel por la dictadura, que vuelve a empuñar el bastón de mando.

El que violentó la conciencia de los españoles ante la urna electoral, que quiere presentarse ahora como campeón de la moralidad.

El que explota el sudor del labriego día tras día, sin preocuparse de su mejoramiento económico y cultural, que habla en estos momentos de justicia social.

El que abusa de su influencia monetaria y se dedica toda su vida a corromper conciencias, que intenta presentarse con el velo de la moralidad.

¿Para qué más hablar de lo que es el cacique, si desde el Ayuntamiento rural hasta el ministerio, pasando por las Cortes, todo ello no es otra cosa que una cadena de abusos, influencias y fines lastardos?

El cacique es el verdadero murciélago de España, el que chupa sangre durante la nocturnidad, el que la corrompe, el que la aniquila, el que la mata...

Y este cacique nocturno que siempre manobra entre las sombras, está alimentado por esa cadena de hombres que empieza en el pequeño Concejo municipal, y ascendiendo a las Diputaciones provinciales, y pasando por las Cámaras de diputados, llega hasta el propio ministerio, que es el que necesita de toda esa farsa política para vivir.

Malo fué lo que hemos tenido, pero se necesita escasez de conciencia política y social para tolerar que resurja nuevamente la figura que ha envilecido a España tantos años: el cacique, que ha vuelto a presentarse con el traje del «romanesismo», del «bugalalismo», del «gareprietismo» y toda esa gama de viejos politicastros que han convertido, como dijo Posada Herrera, el derecho administrativo de los españoles en un verdadero montón de escombros.

La mayoría de las provincias españolas se quejan nuevamente del resurgimiento del cacique, que impone alcaldes, que nombra maestros, que reparte contribuciones a su gusto, que multa al que no es amigo, que persigue al que no le vota, que hace negocios sucios y ruinosos para el vecindario, que saca empleos para los familiares y amigos, que traza normas en la vida del pueblo...

Se valen los viejos políticos del atraso de muchos pueblos de España, que les conviene mantener en la incultura para beneficio propio.

Pero de nada les va a servir. Madrid, y el resto de las capitales de España, son las que hablarán en las elecciones que se celebren.

Donde hay conciencia de la ciudadanía y cultura política y social no valdrán amenazas caciquiles. De nada servirán nombramientos de real orden, hasta en Ayuntamientoes menores de cinco mil habitantes, y en personas que no pertenecían al Concejo, como el caso de Elche de la Sierra (Albacete). Ni que los que se llaman liberales pongan candados en la boca del que habla o en la pluma del que escribe. Tarde o temprano el cacique morirá y será paseado por las calles como un nuevo Judas, para que acabe de una vez para siempre la influencia de esos viejos políticos que manejan España sin que los españoles les autorizemos para ello.

Valentín F. de CUEVAS

Madrid.

(Prohibida la reproducción.)

## Gobierno civil

El asunto de las aguas de Játiva y Canals

Con objeto de orientarse personalmente e informarse directamente del pleito de aguas entre Játiva y Canals, esta tarde marchará a Játiva el gobernador civil señor Amado. Le acompañarán los ingenieros de la División Hidráulica señores Monfort y Elio, quienes juntamente con el señor gobernador, celebrarán una entrevista con los alcaldes de Canals y Játiva. Después marcharán al río de Los Santos, para estudiar sobre el terreno una solución adecuada al acto.

El gobernador nos ha dicho que pensaban regresar esta misma noche a Valencia.

Nuevos alcaldes

En el Gobierno civil se han recibido los nombramientos de alcalde de Sueca, Cullera, Onteniente y Albaladea.

Hoy mismo se han extendido las correspondientes credenciales, que dando nombrados: alcalde de Sueca, don Juan Serrano Pla; hijo del presidente de la Diputación; de Cullera, don Agustín Bertomeu Crespo; de Onteniente, don Blas de Guzmán y Pérez de Lema, y de Albaladea, don Guillermo Monzó Lloret.

## La Unión de Viticultores

El Consejo pleno de la Unión de Viticultores de Levante, celebrará una reunión extraordinaria el próximo viernes 25 del corriente, a las once de la mañana, en su domicilio social, Caballeros, 32, para tratar del reciente real decreto sobre el régimen de alcoholes y demás medidas de orden interior, consignadas en el mencionado decreto, que han de ser llevadas a la práctica por los ministerios correspondientes.

Aprovechando la estancia del presidente de la Confederación Nacional de Viticultores, se tratará también de las gestiones realizadas y de la forma de continuar esta campaña, hasta conseguir todas las peticiones elevadas al Gobierno por la última Asamblea Nacional, en atención a la precaria situación de la viticultura.

Aun cuando se han circulado las oportunas citaciones, por la premura del tiempo se invita por la presente a todos los delegados locales y representantes de entidades que componen el Consejo pleno de esta entidad.

ESTE NUMERO CONSTA DE SEIS PAGINAS

## EMPRESA DE NAVEGACION

«IBARRA Y COMPAÑIA»



NUEVO TRASATLANTICO PARA LA ARGENTINA

El día 23 de abril saldrá de Valencia el nuevo buque motor

## «CABO SAN ANTONIO»

para RIO-JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, y BUENOS AIRES, admitiendo carga y PASAJE de diferentes clases.

Consigatario: GONZALO NOQUES, Muelle de Poniente, 6.-GRAO.

Teléfonos 31.406 y 31.445

NOTICIAS

El tiempo se mantiene inseguro y variable, alternando los ratos de sol con los nubosos. Con nubes comenzó el día y a las ocho brillaba el sol y poco después imperaban las nubes y a las once brillaba de nuevo el sol, continuando las alternativas.

La presión barométrica ha sido de 753 milímetros y la humedad relativa de 80 grados, dominando brisa de Noroeste. La temperatura ha sido benigna, señalando el termómetro 11 grados en la madrugada; 13 grados en las ocho de la mañana y de 19 a 21 grados al mediar el día.

El doctor don Enrique Pérez Thous, párroco prior de la Colegiata de San Bartolomé, entusiasta propagandista de la devoción al apóstol valenciano San Vicente Ferrer, ha conseguido formar una nueva Asociación de San Vicente que levantará este año su altar en la fachada de la Real Capilla de nuestra celestial Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados.

Hoy ha comenzado el reparto de bizcochos, tortadas, medallas, ramos y cirios a los asociados, y mañana dará principio el solemne triduo preparatorio de la fiesta a nuestro Santo Patrono y compatriota.

La culta sociedad valencianista «Lo Rat-Penat» está preparando una velada solemne dedicada a las Amparitos y ruega a todos los señores socios que tengan hijas que lleven dicho nombre, se pasen por la secretaría de «Lo Rat-Penat» el día 24 ó 25 del corriente, de siete a nueve de la noche.

Sarampión, escarlatina, viruela, curan con Eruptivo López Morano.

La Real Sociedad Española de Física y Química recuerda a los socios de la Sección Valenciana, que la reunión anual se celebrará en Sevilla en los días 1 al 4 del cercano mayo, y ruega a todos aquellos socios que tengan la intención de desplazarse a Sevilla en dicha época, lo hagan saber oportunamente, a fin de tratar de organizar con tiempo la excursión colectiva y mandarles reservar habitaciones en los hoteles.

Las adhesiones pueden enviarse a cualquiera de los secretarios: don León Le Boucheur, Conde de Salvatierra, 22, o don Francisco de A. Bosch, Cirilo Amorós, 45.

La comisión de falla de las calles Gran Vía, Martí y Pizarro, para 1931, ha quedado constituida en esta forma: Presidentes honorarios: Don José Noguera, don José Medrano, don Bernardino Pallarés, señor Herbert, M. Warren, don Francisco Banquells, don José Ruvira y don Rafael Peiró.

Junta de falla: Presidente, don Manuel Sanchis; vice, don Manuel Fusat; secretario, don Benito Pérez; tesorero, don Francisco Obón; contador, don Vicente Alborn; vocales: don Vicente Lázaro, don Enrique Domingo, don Francisco Raduan, don Eduardo Chullida, don Salvador Corcher, don Elías Bergón, don José Hidalgo y don Alfonso Rodrigo; colaborador, don Vicente Lázaro (hijo).

La catástrofe de Gilet

Comunican de Estivella que a las cinco de la tarde del lunes se verificó en aquella población el entierro del cadáver de la hija de la misma, Amparo Gil Villar, víctima de la catástrofe de Gilet.

El comercio, centros oficiales y de recreo, etc., cerraron sus puertas y enlutaron sus balcones.

La comitiva fúnebre se formó en la Avenida de la Estación, abriendo marcha la cruz parroquial, a la que seguían las Congregaciones de Hijas de María y Sagrado Corazón de Jesús, el clero y el féretro llevado a hombros por parientes y amigos de la familia de la finada.

Formaron la presidencia oficial, los señores alcalde don Enrique Sebastián, que ostentaba la representación de Su Majestad el Rey, el ministro de Fomento y señor gobernador civil; el Ayuntamiento en corporación, cura párroco don José Lloréns, comandante del puesto de la Guardia civil don Juan Martínez, juzgado municipal y Ayuntamiento de Torres-Torres, presidido por su alcalde don Miguel Ribera.

A continuación la presidencia de la familia, representada por el padre político don Luis Pascual y el hermano de la víctima, don Francisco Gil. Seguía el pueblo en masa, colonia valenciana, banda municipal y nutridísimas representaciones de Albalat de Tarongers y Torres-Torres, formando una compacta manifestación fúnebre, como jamás se vió en Estivella.

Descanse en paz el alma de la Regraciada Amparo Gil Villar.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—San Fidel de Sigmaringa, mártir; San Sabas y San Honorio. Misa y oficio de la Feria V infraoctava de la Pascua de Resurrección, con rito semidoble y color blanco, y conmemoración de San Fidel.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Jerusalén. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las 730 de la tarde.

COFETE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en el Salvador y Santa Mónica.

ADORACION VESPERTINA. Antiguos alumnos salesianos.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos del Beato Nicolás Factor y 27 Santísima Cruz.

Cultos para mañana: En el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), a las nueve, exposición del Santísimo Sacramento, misa solemne con música, ofrecimiento de ramos y «Alabados». Por la tarde, vísperas y cometas, con música y reserva solemne.

—Ejercicios de los Jueves Eucarísticos: En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión, y a las seis de la tarde Hora Santa; en Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media y a las cuatro tarde; en Santos Juanes, a las siete y media y seis, respectivamente; en el Salvador y Santa Mónica, a las seis y a las siete y a las seis y media; en el Pilar y San Lorenzo, a las siete, misa de Comunión con exposición; en San Nicolás, a las seis tarde, Hora Santa; en Santa Cruz, a las 730, misa de Comunión, y a las 830 de la tarde, Hora Santa; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho y a las seis, respectivamente; en el convento de Nuestra Señora de los Angeles, Ruzafa, a las 430 de la tarde, Hora Santa; en el Temple, a las 630 y a las ocho, misa, y a las 630 de la tarde, Hora Santa; en Santa Rosa de Lima, a las 730 y a las cuatro, respectivamente; en San Andrés, a las ocho, con misa de Comunión y ejercicio.

—Triduos a San Vicente Ferrer: En los Santos Juanes, a las seis tarde, con sermón por el beneficiado de la Catedral doctor Ramón y Llin.

En la Colegiata de San Bartolomé, con sermón por el canónigo de la misma doctor don Juan Benavent.

TEATRALERÍAS

Lo que se ha hecho estos días

El Sábado de Gloria no aportó grandes novedades a las distintas escenas valencianas.

No obstante, los días de Pascua ha habido en los teatros bastante animación: la animación compatible con la costumbre que tienen los valencianos de pasar tales días fuera de la capital o cuando menos de aprovechar las horas libres para salir un rato al campo.

En el Principal se presentó a compañía de Enrique Rambal. La obra de presentación fue «Miguel Strogoff» o el Correo del Zar, ya conocida. Ha hecho alguna «reprise» más. Y para el viernes anuncia el estreno de «Volga! Volga!», obra que trae ya el prestigio que da el haber sido película y en la que seguramente el talentoso emprendedor de Rambal sabrá expresarse a sus anchas en una riqueza de interpretación y de presentación.

La compañía de comedias de Leandro Alpuente empezó una actuación en la Princesa. Es una compañía muy arreglada, con elementos valiosos, y con un repertorio de obras acreditadas.

En Apolo... no hubo lo que se esperaba... ni nada. En vista de ello, mañana debuta la compañía cómico-taurina, si vale la denominación, de Alegria-Enhart, ya ventajosamente conocida de nuestro público. Estrenan una obra que se titula «Oro, seda, sangre y sol».

En Ruzafa no ha habido ni tan siquiera cambio de compañía. Por lo demás, los puntales del cartel son «Cha-Ca-Chá» y las otras obras por el estilo, tan del agrado de una masa de «paganos».

En Eslava se presentó la compañía de Pedro Sepúlveda y Salvador Mora. Están haciendo «Qué tienes en la mirada?» y «Alfonso XII, 13». Y triunfan, además de los dos celebradísimos cómicos, Carmen Ortega, Amalia Sánchez Ariño y otras figuras de la compañía que, realmente, bordan las obras.

Finalmente, consignemos que las únicas novedades en cuanto a obras se han dado precisamente en... Novedades. Allí ha estrenado Fausto Hernández Casajuna una revista titulada «Arrós en res» que fué reída y aplaudida y que seguramente se hará varias veces centenaria. Eso es viejo... Además, los artistas de la casa trabajan a gusto y sacan mucho partido de la obra.

TRIBUNALES

Juramento y posesión de un magistrado

Ante el tribunal pleno, reunido hoy bajo la presidencia del presidente de la Audiencia don Luis Suárez, ha prestado juramento, posesionándose inmediatamente del cargo, el nuevo magistrado suplente de esta Audiencia, nombrado de real orden, don Antonio Ramírez Magenti, quien ha recibido muchas felicitaciones, a la que unimos la nuestra, deseándole los grandes aciertos en su nuevo cargo.

Querrela por injurias

En la Sala primera se ha suspendido la vista de una querrela por injurias atribuidas a Concepción Alonso.

Apelación

En la apelación de un auto de procesamiento dictado por el juez del distrito del Mar, en cierta causa sobre estufa, han actuado los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Evaristo Crespo Azorín.

Estufa

Acusado de un delito de estufa ha desfilado ante el tribunal de la sección segunda Agustín Carmen Martínez, el cual adquirió unas cámaras de automóvil de la casa Ernesto Villalba, y como no abonara su importe en los plazos convenidos, sin esperar al vencimiento de las letras lo denunciaron por estufa.

Ha defendido al procesado el abogado don Carlos Mejías.

A puerta cerrada

El letrado don Juan Bautista Mompó Mampey ha intervenido en la vista de un juicio que por la índole del delito se ha celebrado a puerta cerrada.

Sala de lo civil

Por causas justificadas se han suspendido en esta Sala los dos pleitos que para hoy tenía señalados.

En uno, sobre otorgamiento de escritura y rescisión de contrato, intervinieron los letrados don Eduard Lagaria y don Salvador García Marín, y en el otro, sobre pago de cantidad, el señor Ibáñez Rizo.

Dos absoluciones

El tribunal que días pasados entendió en el proceso incoado por el juez de Alberique contra Juan Martorell Briz, por atentado a los agentes de la autoridad, ha dictado sentencia completamente absolutoria, de acuerdo con lo interesado en el acto del juicio por el letrado defensor don Luis de Luna.

También la sección segunda, de conformidad con lo pedido por el abogado defensor don Carlos Mejías, ha absuelto a Luis Torres Alcocer, procesado, como dijimos, por escándalo público.

PUBLICACIONES

«La Semana Gráfica»

Sumario del número 197, que acaba de ponerse a la venta: Portada en tricromía del artista Vercher, alusiva a la Pascua.—Retrato y entierro del Patriarca de las Indias, doctor Muñoz Izquierdo, fallecido en Burjassot.—Acordados alemanes en Valencia.—Fotos de Rambal en diferentes creaciones.—Semana Santa en los poblados marítimos, con profusión de fotografías.—Semana Santa y las mantillas.—Campeonato español de fútbol en Madrid y Barcelona.—Partido del Celta-Valencia.—Informaciones de Madrid, Barcelona, Valencia y resto de España.—Las acostumbradas secciones de modas, cine, deportes, ajedrez, etcétera, etc.—Continúa la publicación de la novela «El hijo de la noche», e inserta el cupón número 16 que da derecho a los valiosos regalos.

De venta en todos los kioscos, al precio de 30 céntimos.

«Escenarios»

Se ha puesto a la venta otro magnífico número de la elegante revista «Escenarios».

Se insertan en él muchos originales interesantes, sobre todo en asuntos de cine, teatros y toros, secciones que tanta importancia han llegado a alcanzar en ese semanario.

Todo ello va avalorado con muchos fotografías y una portada del célebre «as» de la pantalla, Rod La Rocque.

Anuncia que el próximo número será extraordinario por haber llegado «Escenarios» a la categoría de centenario.

Que sea enhorabuena, porque ello demuestra el acierto con que laboran Vicente Soto, «Sinovia», y cuantos intervinieron en la confección de la revista «Escenarios».

«Valencia Automóvil»

Un éxito definitivo constituye el número del mes de abril de la revista «Valencia Automóvil» y que como siempre dedica un lugar preferente a la Autopista Madrid-Cuenca-Valencia.

Su parte informativa está avalada con la Sección Oficial del Real Automóvil Club Valenciano y extensa información de las fallas; un itinerario gráfico de Murcia a Málaga por Granada con sus correspondientes indicaciones prácticas, numerosos grabados y artística portada le hacen de gran utilidad y son causa de su favorable acogida.

De venta en todos los kioscos.

«Acció Valenciana»

Ha aparecido el primer número de un periódico quincenal en valenciano, titulado «Acció Valenciana», el cual está dedicado a la información literaria, artística, etcétera, y a la difusión de los ideales valencianistas. Consta de cuatro páginas y tiene valiosos artículos. Desde el próximo número constará de ocho páginas.

TAURINAS

Los diestros heridos

Se ha levantado la cura a Heriberto García. La gravedad de la herida no ha desaparecido, pero no se temen complicaciones.

Perete se halla limpio de fiebre y animoso. Se le acentúa la mejoría iniciada. Esta noche se le levantará el apósito y diagnosticarán los médicos.

Clásico y La Paz

En La Paz (Bolivia) se inauguró la temporada. Las reses de La Rosa fueron buenas.

El alcarreño Saleri y el alcaño Clásico, fueron ovacionados.

En Caracas (Venezuela)

El ganador de la Quebrada, bueno. Cañero, muy bien. Luego actúan La Rosa, Paradis y Carnicerito, sobresaliendo éste, aunque ac tuaba como espada y no como sobresaliente...

SUCESOS

ATROPELLADO POR EL TREN

En la estación del Norte se ha recibido esta mañana un telegrama del interventor en ruta del tren tranvía 2.601 de Játiva, que tiene su llegada a Valencia a las ocho y 25 minutos, manifestando que se tuviera preparada una camilla, pues el referido tren había atropellado a un joven labrador que se dirigía por la vía a trabajar al campo.

Al llegar el herido a la estación de Valencia fué conducido al dispensario médico, en donde los doctores don José y don Juan Cagollos le apreciaron la fractura y hundimiento del occipital y completa conmoción cerebral, que le impedía poder hablar.

Después de curado por los referidos médicos fué llevado al Hospital provincial.

El hecho ocurrió en plena vía y a una distancia de tres kilómetros de Algemesi.

Más tarde, desde aquella estación han manifestado que la familia del desgraciado labrador había salido en auto para Valencia, tan pronto tuvo conocimiento del hecho.

Añaden que el joven en cuestión se apellida Carrasco.

En el Hospital le han practicado nueva cura el doctor Gimeno Sánchez y los practicantes señores Blasco y Pablo.

A las once y media de la mañana, y en automóvil, como se esperaba, han llegado al Hospital dos tías y una prima hermana del atropellado, que han pasado para ver al desgraciado sobrino.

Este se llama Salvador Carrasco Adam, habitante en la calle Peiró, número 25, de Algemesi.

CAIDA

En el Hospital ha sido curada Carmen Pérez Bertolin, de seis años, domiciliada en el camino de Picasent, traste quinto, número 250, de la fractura incompleta del codo derecho, originada por caída.

Pronóstico menos grave.

VUELCO DE UN AUTO

Al regresar en automóvil a Valencia anoche desde Villanueva de Castellón el fotógrafo señor Muñoz, domiciliado en la calle de Serranos, tuvo la desgracia de volcar el auto, por efecto de un falso viraje, resultando con una contusión con hematoma en el lado izquierdo y probable fractura de la extremidad superior del codo del mismo lado, y varias heridas en la mano y otras partes del cuerpo.

Fuó trasladado a Valencia, curándose en la casa de Socorro del Museo.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FIDALGO

La familia del vendedor de paños Juan López Fernández, muer to en la calle de Fidalgo, nos ha visitado, rogándonos hagamos constar que el interfecto no era gitano, como por confusión, sin duda, se ha dicho al relatar algunos antecedentes después del crimen.

El gitano es el matador de Juan López, que no ha sido aún detenido.

El hermano de la víctima, que tan pronto llegó a conocimiento suyo el triste suceso, se personó en Valencia, se muestra agradecido y reconocido a las bondades y simpatías recibidas, y nos ruega hagamos presente su gratitud a todos, deseando, cosa que nosotros esperamos igualmente, que la justicia respaldada y sea castigado el culpable.

Queda complacida la familia del vendedor de paños Juan López.

Guía del viajero

Ferrocarriles

Horas de salida

ESTACION DEL NORTE

Ligero a Alicante, Alcoy, Denia, a las 6'41.

Tranvía a Castellón, 8'05. Idem a Játiva, 9'10. Rápido a Madrid, 9'45. Correo a Utiel, 9'50. Expreso a Barcelona, 9'55. Tranvía a Játiva, 11'30. Mixto a Barcelona, 12. Ligero a Encina y Alcoy, 14. Tranvía a Utiel, 14'05. Idem a Castellón, 14'20. Mixto a Utiel, 14'40. Tranvía a Cullera y Alcoy, 16'40. Idem a Castellón, 16'55. Idem a Cullera y Játiva, 18'45. Idem a Utiel, 18'46. Mixto a Madrid, 19. Tranvía a Castellón, 19'56. Expreso a Madrid, 20'40. Tranvía a Játiva, 20'50. Correo a Barcelona, 21'40. Rápido a Sevilla, 22'50.

ESTACION DE ARAGON

Rápido a Zaragoza (lunes y viernes), a las 7'05. Mixto a Teruel, 7'45. Correo a Calatayud, 15'15. Mixto a Jérica-Viver, 19'30.

ESTACION PUENTE MADERA

Para Liria: 6'26, 7'56, 9'26, 10'56, 12'26, 13'56, 15'26, 16'56, 18'26, 19'56 y a las dos.

Para Paterna: Cada 30 minutos de las 5'30 a las 20 horas, y 21'30 y 23'30.

Para Bétera: 6'40, 9'10, 11'10, 13'40, 16'10, 18'40, 20'10 y 8'45.

Para Moncada: Cada 30 minutos, de las 6'10 a las 20'40 horas, y 21'15 y 23'30.

Para Rafelbuñol: 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 19 y 20.

Para Massamagrell: 9, 13 y 17. Para Foyos: 7, 11 y 15.

Para Almócera: 6'26, 7'26, 8'26, 10'26, 11'26, 12'26, 13'26, 14'26, 16'26, 17'26, 18'26, 19'26, 20 y a las 2.

Para Alboraya: 9'26 y 15'26. Para el Grao: 6, 7, 8, 9, 9'30, 10, 10'30, 11, 11'30, 12, 12'30, 13, 14, 15, 15'30, 16, 16'30, 17, 17'30, 18, 18'30, 19, 19'30 y 20. Para Cadena: 5, 8'30 y 13'30.

Servicios marítimos

Salida de vapores

A Barcelona: Miércoles y sábados, a las 19.

A Palma de Mallorca: Los viernes, a las 18.

A Ibiza: Los miércoles, a las 12.

Servicio de autobuses

LÍNEAS FIJAS

A Bétera: De las Torres de Serranos, a las 13 y a las 9'30 (días festivos, a las 8 y a las 20'30).

A Godella: De las Torres de Cuarte, a las 17 (días festivos, a las 9 y a las 17).

A Buñol: De las Torres de Cuarte, a las 8'30, 13'15, 16'30 y 18'15.

Al Saler: De la Gran Vía Germanas, a las 7, 10, 13, 16 y 18. A Pinedo: De la Gran Vía de Germanas, desde las 7 hasta las 20, cada hora.

A Paiporta: De la plaza de San Agustín, desde las 6 a las 21'30, cada diez minutos.

A Catarroja: De la plaza de San Agustín, desde las 6 a las 21'30, cada diez minutos.

MARTINEZ Y ORTS

Lámparas de bronce y cristal de Bohemia en todos estilos

Grandes salones de EXPOSICION Y VENTA AL DETALL en la misma fábrica

GRAN VÍA DE JESUS Y MARIA, NÚMERO 20 (frente al Colegio de Jesús y María).— Teléfono 12.142

ESTA CASA NO TIENE SU-URSALES

Teatro Apolo

Mañana, a las 10 noche

DEBUT de la compañía de espectáculos originales,

ALEGRIA - ENHART

Dirección escénica

OLGA

Maestro director y concertador

ANTONIO DE LARA

ESTRENO de la grandiosa fantasía cómico-lírica bailable, en 2 actos y 15 cuadros, original de los señores Alegria y Enhart.

Oro, seda, sangre y sol

Titulos de los cuadros: LA ALDEA - EL SUEÑO - LOS DEMONIOS EN EL CUERPO - LAS NINFAS - LAS HADAS - LA MANSION DEL ORO - ORO, PLATA, COBRE - BLANCO Y NEGRO - LA CARABA - SEDA Y HUMO - SANGRE MEXICANA - SANGRE ESPAÑOLA - EL SOL - FIES-TA ESPAÑOLA - PICAS, BANDERILLAS MULETAS, MANTILLAS Y MANTONES - LA PLAZA - LA CORRIDA

300 noches consecutivas en el Coliseo dos Recreos de Lisboa y ultimamente formidable éxito en el teatro de La Latina de Madrid.

Suntuosa y riquísima presentación escénica - Decorados del afamado escenógrafo Baltasar de Lisboa - Modelos y figurines Castello Branco, de Lisboa.

LIDIA EN ESCENA DE UN BRAVO N. VILLO

Butaca, 3 ptas. General, 0'75

Hoyses despacharán en contaduría

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

El de quietamiento

Dibujos - Sonora

Trio matamos

Canciones cubanas tituladas «Promesas» y «Son de la loma», cantadas en ESPAÑOL.

FOX MOVIE TONE

(Revista sonora)

Revista Paramount

(Sonora)

BLANCO Y NEGRO

Un tango y un tango, por José Borhn compositor sudamericano, cantados en ESPAÑOL.

Exito creciente

LA CANCION DEL DIA

Primera película sin-onizada y hablada en perfectidoma E-P NCL

Diálogos de PEDRO MUÑOZ SECA y PEDRO PEREZ FERANDEZ.

Música del maestro GUERRERO.

ARTISTAS ESPAÑOL

AUTOR: S ESPAÑOLES

CAPITAL ES ANOL

Creación de Faustino Bretaña, Consuelo Valencia y Lino Fogar.

CARTELERA

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS, DRAMAS Y OBRAS DE GRAN ESPECTACULO

RAMBAL

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

VIERNE, PROXIMO

ESTRENO de la obra de gran espectáculo

«VOLGA, VOLGA!»

Genial creación de RAMBAL - LUJOSA PRESENTACION

Anuncios de espectáculos

Teatro Principal

GLOSAS ERARIAS María En queta y su literatura

Se ve en María Enriqueta cierta singular afición a dibujar figuras femeninas de gran relieve. Si valor como crítico fuera igual de González Blanco o Gabriel de Góngora...

El cuento es, en la literatura, como un oasis en el desierto. Es ameno, entretenido; por eso el piadoso Morabí, mercader de dátiles...

F. C. ALMADA Madrid. (Prohibida la reproducción.)

CRONICA AGRICOLA Labores de primavera

Poco a poco va entrando el labrador por las enseñanzas y prácticas modernas, pero su resistencia a leer, y más aún, su dificultad de asimilar, discernir, observar y reflexionar...

En el Hospital Provincial LA COMUNION PASCUAL



La comitiva del comulgar del Santo establecimiento al desfilarse esta mañana por uno de sus patios. Al fondo, bajo paje, el señor Arzobispo llevando las sagradas formas

Con la brillantez de costumbre se ha celebrado esta mañana en el Hospital provincial el solemne acto de administrar la Comunión Pascual a los enfermos de ambos sexos...

Una nota de la Alcaldía sobre el Mercado de Abastos

Confestando al sueldo publicado por «Las Provincias» del día 17 del actual, en la Alcaldía se nos ha dado la siguiente nota:

Las fiestas de San Vicente Ferrer

Programa de las que celebrará esta antiquísima Asociación: Día 24, 25 y 26: Repartida de besucos i tortas e imoges de San Vicent als seus asociats.

Los vuelos sobre Valencia de la aviación Nelia

Galantemente invitados por el representante en Valencia de los productos Nelia, y aprovechando la estancia en nuestra ciudad de una avioneta propiedad de la citada casa...

PLAZA DEL CARMEN Cerámicas de Peyró

En el salón de Arte Moderno ha hecho nueva exposición de escultura y pintura cerámicas el admirable alfarero levantino (de Castellón de la Plana) Peyró Mezquita.

Conferencia en el Ateneo Mercantil

Mañana jueves, a las diez de la noche, se celebrará una conferencia en el salón de exposiciones de este Ateneo con el tema «Uruguay»...

ARTE Y ARTISTAS Cerámicas de Peyró

En el salón de Arte Moderno ha hecho nueva exposición de escultura y pintura cerámicas el admirable alfarero levantino (de Castellón de la Plana) Peyró Mezquita.

Los vuelos sobre Valencia de la aviación Nelia

Galantemente invitados por el representante en Valencia de los productos Nelia, y aprovechando la estancia en nuestra ciudad de una avioneta propiedad de la citada casa...

CUESTIONES ECONOMICAS El mercado internacional de capitales

Vienen a ser los mercados internacionales de dinero como la corrección del desarrollo que ha hecho evolucionar las economías en un sistema de economía mundial y al Estado agrario en el sentido de un Estado industrial en los países con corto capital propio...

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Los ministros se reúnen en Consejo y acuerdan que se confeccione un nuevo censo

A las seis menos cuarto llegó a la Presidencia el jefe del gobierno para celebrar Consejo.

Manifestó que no había nada digno de publicidad.

Añadió que había visitado al príncipe de Asturias para anunciarle que por la noche marchaba a Sevilla y ofrecerse por sí quería algo para sus padres y hermanos.

La conversación se prolongó algo, porque el príncipe gusta de enterarse de la marcha de los asuntos públicos.

El ministro de Estado dijo que el asunto de los vinos sigue en tramitación y el de Economía que se había dictado una real orden convocando a una reunión que se celebrará el día 28 a los interesados de la cuestión de los colorantes.

Los demás consejeros no dieron noticias.

El Consejo quedó reunido a las seis de la tarde.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

Al salir el ministro de Trabajo dijo que se facilitaría una extensa nota sobre el censo.

Se le preguntó si se iba a un nuevo censo y contestó afirmativamente.

Añadió que por ser el primer viaje del presidente bajarían todos los ministros a la estación para despedirle.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El presidente del Consejo se detuvo unos momentos hablando con los periodistas.

Manifestó que se había redactado una larga nota fijando la posición del gobierno en el asunto del censo.

Un periodista preguntó: —¿Se va al nuevo?

El presidente replicó: —Sí, no hay más remedio, porque todos los técnicos coinciden en la necesidad de confeccionar un nuevo censo. Ahora marcha a Sevilla, de donde regresará el viernes o el sábado.

Un periodista le preguntó qué había del asunto de «Los Noticieros del Lunes», y contestó: —Nada todavía. Está en estudio del ministro de Trabajo.

Luego comentó con los periodistas el clima desagradable que se disfruta en Madrid, y que según noticias era idéntico al de Sevilla, donde, a pesar de lo avanzado de la estación, todavía la gente lleva abrigo.

La nota oficiosa del Consejo dice así: «Presidencia: Propuesta de nombramiento de la Delegación española para la conferencia Mediterránea Aeronáutica y aprobación de los créditos para esta Delegación. Ejercicio: Proponiendo al Consejo de ministros la habilitación de un crédito especial, importante 70.727.50 pesetas, para atender a los gastos que origine la cooperación de la aeronáutica militar en el aterrizaje del dirigible «Graf Zeppelin». Hacienda: Carta municipal del Ayuntamiento de La Guardia (Jaén). Trabajo: El ministro dió cuenta de los informes estadísticos por el Servicio general de Estadística acerca del censo electoral, en el sentido de aconsejar su revisión, que se estima podría activarse, respondiendo al criterio del gobierno de acordar en todo lo posible todo género de plazos. Continúa exponiendo en líneas generales la organización de su ministerio, estudio que quedó muy adelantado. Justicia y Culto: Se aprobaron varios expedientes de libertad condicional e indulto.»

En la reunión ministerial llevó casi todo el tiempo la cuestión relativa al censo electoral.

El ministro de Trabajo expuso la necesidad de renovar totalmente el censo.

Sus compañeros coincidieron, porque si las elecciones se hacen con arreglo al antiguo censo y fracasan, la vida política española quedará truncada; pero si triunfan, se dirá que fué por amañados y arreglos hechos en el censo existente, por lo que con un censo nuevo y depurado se podrá convocar a elecciones con plena garantía para todos.

Al Consejo del martes próximo llevará el señor Sangro el decreto ordenando la formación del censo, que se hará formando las listas electorales por los padrones hechos este año, prescindiéndose por tanto de lo que establece el Estatuto Municipal.

Como se han de emplear 1.000 funcionarios en la formación del nuevo censo, el gobierno espera tenerlo terminado en noviembre, y poder así celebrar las elecciones en diciembre, pues las primeras que se celebrarán serán las de diputados a Cortes, quedando para después las municipales y provinciales.

Algo se habló también de la propuesta hecha sobre el carnet electoral.

Se estimó válida y plausible; pero el gobierno desea conocer la opinión de los técnicos para que informen sobre el resultado que ha dado dicho carnet en Bélgica y otras naciones.

Luego el gobierno lo estudiará y procederá en consecuencia.

El ministro de Economía dió cuenta de los numerosos telegramas que ha recibido felicitándole por el decreto referente a los vinos.

so contiene, son en tan gran número las exclusiones indebidas y las inclusiones injustas, que una simple rectificación hubiese sido desde luego insuficiente para purgario de todos sus defectos.

Y como el gobierno, atento a todas las innovaciones antes expuestas, quiere poner su más cuidadoso celo en promover unas elecciones donde se manifieste el sentimiento ciudadano, no tiene inconveniente en ordenar ahora la completa renovación del censo que la ley dispone para diez años, adoptando cuantas disposiciones puedan conducir a la mayor rapidez en los trámites.

La primera de ellas sería la de prescindir, al formarlo, de aquellos electores a quienes el Estatuto municipal confiere el derecho al voto, pero que no lo tienen con arreglo a la ley vigente para las elecciones a las Cámaras legislativas. Con sólo estos los trabajos de las Juntas se reducirían de manera harto considerable.

Sin la cooperación decidida y entusiástica del servicio ciudadano, ahora alerta en España con signos bien visibles, se lograría a buen seguro, en lo que tiene más esencial, el desecho del gobierno.

Del resultado de la cercana contienda en que han de imponerse los más opuestos ideales, depende el porvenir de nuestra patria, y para que en esa hora solemne y decisiva se eleve a todas las funciones más o menos ruidosas el sentimiento sincero del pueblo español, es necesario, es ineludible que cada ciudadano sea desde hoy celoso vigilante de la pureza del sufragio.

Es España, no ya el gobierno, quien reclama, quien exige desde estos momentos el máximo esfuerzo al espíritu de ciudadanía: el nombre de la patria que ha inspirado tantas grandezas y merece tan encendido amor ha de ser la única forma de la apelación del gobierno al patriotismo de todos los españoles.

Y de esto, ni media palabra más. Tengo mis noticias, mi impresión y mi opinión formada, y me las reservo.

Desde luego puedo anticipar que los mítines monárquicos, sobre todo los que son de afirmación, no deben hacerse en las plazas de Toros, sino en las elecciones.

El día 25 dará una conferencia en la Academia de Jurisprudencia, en la serie que ha organizado el señor Ossorio y Gallardo.

Sobre este señor no puedo decir nada, porque es una verdadera incógnita.

Dicen que está si cae o no cae; pero me parece que no caerá.

En el mes de mayo yo haré un discurso.

En este acto no hablará nadie más que yo, y se celebrará en el Círculo del partido liberal.

En provincias de momento no haré nada personalmente.

### Un suceso sangriento

Córdoba. — En la plaza de los Capuchinos, Félix Escavia Martos, que vivía separado de su esposa Carmen Godoy Alamos, la encontró con un sujeto al que creía su mujer, y el escándalo fué enorme en la calle.

Entre los cónyuges se cruzaron insultos, hasta que Félix sacó una navajilla e hirió a Carmen once heridas en cara, brazos y manos.

El acompañante de Carmen huyó. A las voces de auxilio de la agredida acudieron varios vecinos, entre ellos Rafael Ruiz, que resultó lesionado, y Juan Trujillo Jiménez, que le desarmó a bastonazos.

Carmen resultó grave.

El agresor pasó a presencia del juez, que le tomó declaración.

### Vida ministerial

Visitaron al ministro de Economía los elementos de las provincias de Castilla y León interesados en el problema triguero y harinero.

Le entregaron las conclusiones aprobadas en la reciente Asamblea.

La entrevista fué muy extensa, haciendo los comisionados varias aclaraciones al texto de conclusiones.

El señor Wais se mostró propicio a una solución definitiva del problema.

Dijo que en un principio acepta muchas de las peticiones formuladas, prometiendo llevarlas al Consejo próximo.

Los delegados salieron muy satisfechos de la entrevista.

Entre las conclusiones figuran las siguientes:

Incautación por el Estado a precio de tasa, del trigo necesario para descongestionar el mercado nacional.

Fijación de una tasa mínima para las harinas.

Ampliación de los préstamos a los labradores con garantía de trigo.

Simplificación de los trámites para concederlos.

Restablecimiento de la prohibición de importar maíz para piensos.

Nombramiento de una comisión de representantes del Gobierno, Diputaciones cerealistas, Cámaras Agrícolas y Confederación de Sindicatos Agrícolas, para investigar todo lo actuado en materia arancelaria en lo que se refiere a cereales.

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, éstos le saludaron como presidente interino del Consejo.

—Nada de eso—dijo.—Este es un Gobierno constitucional y no tiene vicepresidencia.

En ausencias del presidente le sustituye el ministro más antiguo, y en este caso es el señor Argüelles.

Añadió que lo habían visitado representantes de empresas periodísticas para hablarle de la conveniencia de mejorar las comunicaciones telefónicas y telegráficas para la prensa.

También le hablaron de la supresión de los «Noticieros del Lunes», contestándole que el asunto está pendiente de resolución en la presidencia.

El ministro de Justicia manifestó que, en vista de las quejas de la prensa acerca de las malas condiciones de la cárcel de mujeres, mañana a las cinco de la tarde la visitará con el director de Prisiones para acordar las obras que haya que hacer, dentro de la consignación presupuestaria.

Preguntado sobre la consulta que elevó el señor Calvo Sotelo sobre incompatibilidad para la presidencia del Consejo de Administración del Banco Central, dijo que había recibido una carta muy atenta del señor Calvo Sotelo, haciéndole una consulta, pero con carácter particular.

Agregó que sobre el asunto sólo existe la consulta del decano notarial de Barcelona.

Se le contestó diciendo que mientras se halle en vigor el decreto debe considerarse la incompatibilidad al firmarse escrituras de constitución de sociedades.

«Sobre la carta del señor Calvo Sotelo nada puedo contestar, pues el asunto se ha de resolver en Consejo de ministros.

De momento sólo puedo decir que no he estudiado aún el asunto.»

Se le preguntó si lo llevaría a la reunión ministerial próxima y contestó que probablemente no, ya que la carta es una consulta particular.

Acercó de la modificación de planillas de los cuerpos administrativos y auxiliar del ministerio, manifestó que si dentro de la consignación del presupuesto puede hacerse algo, lo hará.

El director de Prisiones, refiriéndose al asunto de la cárcel de mujeres, ha dicho que se gestiona de los padres benedictinos la cesión del solar para construir una nueva cárcel a cambio del terreno que ocupa actualmente.

Añadió que pronto se construirá el sanatorio de Santillana (Segovia) para albergue de reclusos preterbuerosos.

También se trata de mejorar en lo posible los actuales ranchos que se sirven en las prisiones.

Elogió el sistema penitenciario español, citando el caso de un recluso del reformatorio de Segovia, que al notificársele la libertad, suplicó que se le permitiese continuar.

Ello revela el excelente trato que se da a los presos.

El ministro de Instrucción, hablando con los periodistas, se refirió a las censuras de un periódico por la lentitud con que se procede en la provisión de escuelas, haciéndoles presente lo difícil que resulta por lo intrincado de este labor.

## El conde de Romanones sigue hablando de las cuestiones de actualidad

El periodista señor Cacho Zabala ha celebrado una entrevista con el conde de Romanones en los términos siguientes:

—El panorama electoral no lo veo muy claro — dice el conde —, porque primero hay que convocar las elecciones y después ya veremos.

De todas formas el panorama electoral lo veo en perspectiva muy lejana.

No es que yo dude del deseo del gobierno y de su presidente; pero sospecho que habrá para este alejamiento de fechas motivos superiores a la voluntad de los gobernantes.

Claro está que no hago más que sospechar; pero que me la dé a mí.

Los motivos a que aludo se refieren al censo. Yo, como es natural, lamento la dilación, porque mientras no haya elecciones no están constituidas las Cortes no se podrá decir que se ha restablecido la normalidad constitucional.

Confieso que las gentes, a pesar de todo, se mueven como si hubiera comenzado el período electoral. Estamos en plena fiebre; pero lo que nos alodios padecemos de verdad es la ansiedad aguda, que está ahora en pleno desarrollo.

—¿Cree usted que el gobierno Berenguer hará las elecciones?

—Por ahora creo que sí, como creo también que por mucho empeño que se ponga en que estas elecciones sean distintas de las que había antes de 1923, yo temo que sean muy parecidas.

Y digo temo porque tengo mis razones para ello.

—Entonces, a pesar del tiempo transcurrido, ¿no cambió nada?

—En elecciones, nada; porque para que nesen radicalmente distintas sería necesaria una revolución honda y no una dictadura cuya huella se está borrando con facilidad.

Además, como las elecciones tienen como factor principal al hombre, mientras el tipo medio del español que acude a las urnas no varía—no está en camino de variar—, no veo por qué arte de magia las cosas pudieran pasar de diferente modo a como pasaban.

Aunque soy monárquico, tengo que reconocer los hechos innegables, y soy de los que reconocen que como consecuencia fatal de los años de Dictadura se ha producido en España una reacción republicana, no tan intensa como los republicanos creen, pero mucho mayor de lo que dicen los monárquicos recalitrantes y ciegos.

—¿Y usted, ni es ciego ni recalitrante?

—Hombre, en política vi siempre algo.

—¿Cuántos diputados republicanos cree usted que irán al nuevo Parlamento?

—Ese es otro cantar. Yo creo que sería un error profundo antipolítico combatir con violencia a los candidatos republicanos.

Por lo que se refiere a Cambó no creo que forme parte del gobierno actual, y respecto a sí gobernará, es muy difícil decirlo.

Con las elecciones a tan largo plazo, con el verano en medio; en fin, cualquiera adivina.

—¿Y qué le parece el encasillado?

—Yo lo odio, lo aborrezco. Me parece muy mal.

El encasillado es una vergüenza. Yo anhelo conocer el sistema que en política lo haga imposible; pero hasta ahora no lo encontré.

Por eso las elecciones se harán con encasillado, y creo que se encasilla ya con demasiada antelación.

Respecto a Cataluña, el triunfo de los regionalistas en todas las provincias catalanas, menos en una.

Yo me presentaré por un distrito catalán y no sé si por algunos más.

Depende del humor que tenga cuando se convoque a elecciones.

—¿Puede usted decirme la fecha aproximada en que prevé las Cortes?

—No creo que a la recepción en Palacio con motivo del santo del rey de 1931 pueda ir ya la representación de las Cortes.

Ambos se dispararon varios tiros de escopeta, resultando muerto Valverde y herido leve Antonio, que fué detenido.

del futuro gobierno sean de menos de 35 años.

—Respecto al reformismo, ¿qué opinión usted?

—Por ahora, nada. Esperaré el desarrollo de don Melquiades.

—¿Pero cuántos diputados le calcula?

—No lo puedo decir mientras no conozca el discurso; pero yo de buena gana le daría 24 actas.

Respecto a Alcalá Zamora no puedo juzgarlo con imparcialidad por el gran afecto que le tengo.

—Precisamente cuando hablo de la juventud me acuerdo de él, aunque ya es maduro.

Dió los primeros pasos conmigo, precisamente en el Congreso.

Reconozco en él que ha tenido la valentía de declararse republicano, la valentía de definir su actitud sin andarse con medias tintas, y aunque soy de los que lamento que se haya apartado de la monarquía, considero su actitud digna de consideración.

No sé cómo figurará el nuevo Parlamento, aunque creo que irá como jefe de los republicanos de la derecha, y le supongo que podrá llevar como amigos a doce o catorce diputados.

Respecto al socialismo, si los socialistas se presentan unidos con los republicanos, vendrán más que a ninguna de las anteriores Cortes.

Creo seguros a Saborit, a Besteiro, a Largo Caballero y a Indalecio Prieto.

De Teodomiro Menéndez nada puedo decir, porque no conozco la política asturiana.

Allí es don Melquiades el que define y decide.

Respecto a la política granadina, allí tengo a Nàcher y a Morote, y creo que Fernando de los Ríos es un candidato de tal calidad, que para vencerlo habría que atropellarlo, y no sería bueno ni hábil el atropello.

Respecto a los conservadores, creo que tal como está formado el gobierno, donde tiene preponderancia Bugallal, tendrán mayoría relativa, pero no absoluta.

Nosotros también llevaremos gente. Esto de que no tendrán mayoría absoluta lo recalcaré para que se lo aprendan.

—Sí, hombre, para que se lo aprendan.

No se puede negar la realidad de que hay un partido conservador, aunque muy dividido.

Ya sé que Bergamín y Sánchez Guerra y otros están separados; pero por ahora todavía no se puede hablar.

Respecto al señor Cambó no quiero opinar nada.

Yo soy de los que creen que se deben formar grandes grupos, y en el partido liberal estoy en absoluto de acuerdo con lo que dijo el marqués de Albuermas; es decir, que debemos unirnos.

Por lo que se refiere a Cambó no creo que forme parte del gobierno actual, y respecto a sí gobernará, es muy difícil decirlo.

Con las elecciones a tan largo plazo, con el verano en medio; en fin, cualquiera adivina.

—¿Y qué le parece el encasillado?

—Yo lo odio, lo aborrezco. Me parece muy mal.

El encasillado es una vergüenza. Yo anhelo conocer el sistema que en política lo haga imposible; pero hasta ahora no lo encontré.

Por eso las elecciones se harán con encasillado, y creo que se encasilla ya con demasiada antelación.

Respecto a Cataluña, el triunfo de los regionalistas en todas las provincias catalanas, menos en una.

Yo me presentaré por un distrito catalán y no sé si por algunos más.

Depende del humor que tenga cuando se convoque a elecciones.

—¿Puede usted decirme la fecha aproximada en que prevé las Cortes?

—No creo que a la recepción en Palacio con motivo del santo del rey de 1931 pueda ir ya la representación de las Cortes.

Ambos se dispararon varios tiros de escopeta, resultando muerto Valverde y herido leve Antonio, que fué detenido.

### Siguen los accidentes

Sevilla. — Al regresar de Almodóvar, donde se había celebrado una corrida en la que actuó la cuadrilla bufá de Arlequín, Charlot y el Enano, el auto cayó por un terraplén cerca de Santiponce.

Los ocupantes quedaron debajo de la caja; pero afortunadamente las lesiones sufridas son leves.

En la carretera de Extremadura voló un auto que iba a Lisboa.

Resultó muerto Bernardo Oliveira, gravísimo Antonio Pereira y de pronóstico reservado Dionisio Paula.

### La Federación de Empresas periodísticas se reúne

Ayer tarde celebró la primera reunión la junta general de la Federación de empresas periodísticas de provincias.

Se aprobó la Memoria y se discutió una proposición referente a la reclamación al Estado de las cantidades por ocupación de superficie en los periódicos por la publicación de las notas oficiosas impuestas por el real decreto de la Dictadura, vulnerando el derecho de propiedad de las empresas periodísticas.

Los representantes de los periódicos federados visitarán en la mañana de hoy al ministro de la Gobernación para hacerle diversas peticiones relativas a la prensa de provincias.

Se celebró una reunión de panaderos para tratar de los precios del pan, acordando pedir la revisión de los mismos, pues entienden que los fijados por los dueños de los tahonas resultan hoy elevados por estar más barato la harina que cuando se aprobaron las tarifas.

Se acordó anunciar al gobernador la decisión de ir al paro si no se atienden las mejoras solicitadas.

### Los ingenieros americanos

Cádiz. — Los miembros de la Unión de Ingeniería Iberoamericana y el ministro del Uruguay visitaron a los astilleros Echevarrieta y las construcciones aeronáuticas, e hicieron una excursión a la factoría de Matagorda.

Fueron obsequiados con un lunch.

En un remolcador fueron después al Arsenal de la Carraca, donde visitaron algunos buques de guerra.

La Constructora Naval los obsequió con un almuerzo, pronunciándose diversos discursos.

A las cuatro de la tarde marcharon a Jerez.

Al regresar por la noche a Cádiz asistieron a una función de gala en el teatro Falla.

### Hablando con el subsecretario de Gobernación

Cuando estaba en la estación de Atocha el subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar para despedir al presidente, los periodistas le preguntaron qué había del asunto de los alcaldes, y dijo que virtualmente está hecho el nombramiento de todos los de España, hasta el punto de que marcha hoy a Granada a pasar unos días de descanso.

Regresará el lunes.

Preguntado concretamente qué ocurría con el nombramiento de alcaldes de la provincia de Valencia, contestó que estaban nombrados los de Sueca, Albaladeja y Requena, y que los restantes seguía el gobernador civil pulsando algunos distritos para enviar al ministerio los nombres de los futuros alcaldes.

Acercó del encasillado, dijo que lo que se dijo sobre este asunto es prematuro y tiene bastante de fantasma.

### Despidos

Recientemente fueron despedidos del establecimiento de ingenieros militares de Carabanchel 70 obreros de los 100 que trabajaban.

Los despedidos dicen que no hay motivo para el despido, pues hay trabajo suficiente para mantener a los obreros.

### Notas de Murcia

Murcia. — En el Parque de Ruiz Hidalgo se celebró brillantísima Batalla de Flores.

Hubo 11 carrozas y 14 coches.

Presenció el espectáculo una multitud que ovacionó a las reinas de la belleza de los distintos distritos de la localidad.

Dicen de Cebegín que en la hacienda llamada Beniche riñeron por antiguos resentimientos el colono apellidado Valverde y el guarda jurado Antonio Fernández.

Ambos se dispararon varios tiros de escopeta, resultando muerto Valverde y herido leve Antonio, que fué detenido.

### Marcelino Domingo en Bilbao

Bilbao. — Anoche llegó don Marcelino Domingo, que fué recibido con gran entusiasmo.

Hoy dará una conferencia en la Sociedad El Sitio.

### La estancia en Sevilla de la familia reinante

Sevilla. — Don Alfonso, con el duque de Miranda, recorrió a pie el barrio de Santa Cruz y luego visitó en la Exposición el pabellón del Comité Nacional del Turismo, informándose de los servicios que viene prestando a los extranjeros.

Luego visitó la barriada de hoteles del Guadalquivir y más tarde marchó a Alcalá de Guadaíra para ver el célebre pinar de Oromana, donde se construye un hotel para el turismo, en unión del ex presidente de la República argentina señor Alvear.

En vista de lo desahogado del día, doña Victoria y las infantas no salieron de sus habitaciones.

El infante don Jaime pasó en automóvil por el barrio de Triana.

### Los buques alemanes.—Los panaderos

Almería. — Zarparon para Catania los buques de guerra alemanes, que han estado aquí catorce días.

El contralmirante hizo pública su gratitud a los marinos españoles por los agasajos tributados.

Se celebró una reunión de panaderos para tratar de los precios del pan, acordando pedir la revisión de los mismos, pues entienden que los fijados por los dueños de los tahonas resultan hoy elevados por estar más barato la harina que cuando se aprobaron las tarifas.

Se acordó anunciar al gobernador la decisión de ir al paro si no se atienden las mejoras solicitadas.

### El presidente del Consejo a Sevilla

En el expreso de Andalucía, a las once menos veinte, marchó a Sevilla el presidente del Consejo, acompañado de su ayudante.

Le despidieron sus hijos, todos los ministros, autoridades militares y civiles, el Alto Comisario de España en Marruecos y muchos amigos.

### La «Gaceta»

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real decreto relativo a la organización y funcionamiento de la Comisaría Sanitaria Central.

Hacienda. — Dictando normas relativas a las reexportaciones de aceite de oliva importado en régimen de admisión temporal.

Instrucción.—Disponiendo que por todos los inspectores profesionales de Primera Enseñanza se den a conocer a los maestros nacionales los textos graduados editados por la Real Academia de la Historia, para servir por base única en la enseñanza de la historia nacional.

### Acercó del crimen de Cucalón.—Aparece muerto otro de los criminales

Zaragoza.—En una paridera ha sido hallado el cadáver de Angel Garida, autor de la agresión contra una pareja de la Guardia civil, la cual cometió, en unión de su padre Alajo García (Mediocreja), hace aproximadamente seis meses, en el pueblo de Cucalón.

Como se recordará, entonces la Guardia civil persiguió a los agresores, y resultó muerto Alajo.

«Del examen médico parece desprenderse que la muerte de Angel data de unos cuatro meses.

Todavía conservaba a su lado la pistola con que se dió muerte.

### El Congreso Pedagógico.—Ahogado

Oviedo.—Siguieron las sesiones del Congreso Pedagógico, estudiando las diversas ponencias.

En el paraninfo de la Universidad dieron conferencias don José Eleizgui y el señor Mas Ribera.

El juez de Campillo de Llanes cayó a una charca y pereció ahogado.

### Coigido entre los topes

Palencia.—En Venta de Bases fué coigido entre dos topes Julio Jiménez, que, llevado al botiquín, falleció.

### Las aguas de Gredos

Salamanca.—Se reunieron comisiones de las provincias de Avila y Salamanca para tratar del problema que crea la concesión de las aguas de Gredos a determinada Sociedad.

Se acordó entrevistarse con el concesionario.

La conferencia se celebrará probablemente en Madrid el 25 del corriente.

### Mayoral muerto

Tarazona.—Se dice que el mayoral del rico propietario y médico de esta ciudad don Octavio Arzaga, ha sido muerto de un disparo de escopeta por un trabajador.

Cuentan que el suceso fué en la forma siguiente:

El mayoral ordenó al mozo de mulas que se acostara en la cuadra para cuidar del ganado.

Así lo hizo, y antes de la hora acostumbrada, se levantó y marchó a su casa para ver a su mujer.

Al entrar oyó ruidos extraños en las habitaciones altas, y allí se dirigió provisto de una escopeta.

En una cama vió a un hombre que trataba de esconderse, y disparó contra él.

Acudieron varios vecinos, que recogieron al intruso y vieron que era el mayoral Francisco Torres, que estaba muerto.

El juzgado de Instrucción de Cuenca marchó al lugar del suceso.

Otros detalles señalan que el matador del mayoral ocupaba el cargo de ayudador, y anoche lo compondía acostarse en la cuadra para cuidar del ganado.

No obstante, a las diez de la noche cayó todas las puertas, según se dio a su domicilio y se acostó.

A las cuatro de la madrugada sintió ruidos, despertó a su mujer y ambos marcharon a las habitaciones de donde aquellos partían.

Al ver al mayoral, la mujer dijo: Dispara y mátese, no sea que él nos mate a nosotros.

El autor del disparo ha sido encarcelado.

### Riña entre hermanos

Gijón.—En la parroquia de Bores, dentro del hogar galego cuestionaron los hermanos Marcelino y Eduardo González, este último carterero de oficio.

Marcelino esgrimió una navaja causando con ella graves heridas en el vientre a Eduardo.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

### Temporal de agua y viento

Sanlúcar.—Reina fuerte temporal de agua y viento.

Llegaron de arribada focas muchos barcos de pesca.

Hasta ahora no hay noticia de haberse registrado ningún accidente de desgracia.

### Preparativos para el Primer Mayo

El Ferrol.—La Agrupación Socialista Obrera se dispone a solemnizar la fecha del Primer Mayo.

Al efecto, organiza una reunión en el Centro Obrero.

No se trabajará ese día; habiéndose adherido a la fiesta los obreros de la Constructora Naval.

### Denuncia

Ante el comisario del distrito Chamberí compareció don Agostino Tirado para denunciar que, según noticias, hace aproximadamente un año una señorita domiciliada en el distrito de Chamberí vendió un retrato de Goya valorado en mil pesetas, un tríptico de un cuadro alemán valorado en un millón, un Greco en 20.000 pesetas y otros en 10.000.

Estas obras las adquirieron norteamericanos.

### Atropello

En el camino de Villaverde un auto atropelló al carretero Eduardo Perales, dejándolo mortalmente herido.

El chófer apagó los faros y emprendió veloz carrera.

No obstante, un compañero que vio el número de matrícula, según cree es el 52.232.

Eduardo falleció en el quirúrgico.

Los concursos irán resolviéndose activamente.

Respecto a las actuales oposiciones al magisterio, acerca de las cuales se han recibido tantas pruebas, ha habido que llenar nueve mil hojas, cada una de las cuales representa la filiación del opositor y puntuaciones de cada ejercicio.

### Coigido entre los topes

Palencia.—En Venta de Bases fué coigido entre dos topes Julio Jiménez, que, llevado al botiquín, falleció.

### Las aguas de Gredos

Salamanca.—Se reunieron comisiones de las provincias de Avila y Salamanca para tratar del problema que crea la concesión de las aguas de Gredos a determinada Sociedad.

Se acordó entrevistarse con el concesionario.

La conferencia se celebrará probablemente en Madrid el 25 del corriente.

### Mayoral muerto

Tarazona.—Se dice que el mayoral del rico propietario y médico de esta ciudad don Octavio Arzaga, ha sido muerto de un disparo de escopeta por un trabajador.

Cuentan que el suceso fué en la forma siguiente:

El mayoral ordenó al mozo de mulas que se acostara en la cuadra para cuidar del ganado.

Así lo hizo, y antes de la hora acostumbrada, se levantó y marchó a su casa para ver a su mujer.

Al entrar oyó ruidos extraños en las habitaciones altas, y allí se dirigió provisto de una escopeta.

En una cama vió a un hombre que trataba de esconderse, y disparó contra él.

Acudieron varios vecinos, que recogieron al intruso y vieron que era el mayoral Francisco Torres, que estaba muerto.

El juzgado de Instrucción de Cuenca marchó al lugar del suceso.

Otros detalles señalan que el matador del mayoral ocupaba el cargo de ayudador, y anoche lo compondía acostarse en la cuadra para cuidar del ganado.

No obstante, a las diez de la noche cayó todas las puertas, según se dio a su domicilio y se acostó.

A las cuatro de la madrugada sintió ruidos, despertó a su mujer y ambos marcharon a las habitaciones de donde aquellos partían.

Al ver al mayoral, la mujer dijo: Dispara y mátese, no sea que él nos mate a nosotros.

El autor del disparo ha sido encarcelado.

### Riña entre hermanos

Gijón.—En la parroquia de Bores, dentro del hogar galego cuestionaron los hermanos Marcelino y Eduardo González, este último carterero de oficio.

Marcelino esgrimió una navaja causando con ella graves heridas en el vientre a Eduardo.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

### Temporal de agua y viento

Sanlúcar.—Reina fuerte temporal de agua y viento.

Llegaron de arribada focas muchos barcos de pesca.

Hasta ahora no hay noticia de haberse registrado ningún accidente de desgracia.

### Preparativos para el Primer Mayo

El Ferrol.—La Agrupación Socialista Obrera se dispone a solemnizar la fecha del Primer Mayo.

Al efecto, organiza una reunión en el Centro Obrero.

No se trabajará ese día; habiéndose adherido a la fiesta los obreros de la Constructora Naval.

### Denuncia

Ante el comisario del distrito Chamberí compareció don Agostino Tirado para denunciar que, según noticias, hace aproximadamente un año una señorita domiciliada en el distrito de Chamberí vendió un retrato de Goya valorado en mil pesetas, un tríptico de un cuadro alemán valorado en un millón, un Greco en 20.000 pesetas y otros en 10.000.

Estas obras las adquirieron norteamericanos.

### Atropello

En el camino de Villaverde un auto atropelló al carretero Eduardo Perales, dejándolo mortalmente herido.

El chófer apagó los faros y emprendió veloz carrera.

No obstante, un compañero que vio el número de matrícula, según cree es el 52.232.

Eduardo falleció en el quirúrgico.

**Cambó y Ventosa**

Añoche regresó a Madrid el señor Cambó después de su excursión por Marruecos. Según nuestras noticias en breve llegará a Madrid el ex ministro de Ultramar, don Ventosa.

**Por la suspensión de un acto religioso**

Tortosa.—Los elementos catalanes de Alcanar, con motivo de la festividad de San Jorge, organizaron un acto político, precedido de un gran festival religioso en el que debía pronunciarse un sermón canónico de esta Catedral. El obispo de esta diócesis ordenó la suspensión del acto religioso, que produjo en Alcanar gran revuelo.

**DE FUTBOL**

**HILARIO MARRERO**

Barcelona.—Añoche se entregó la Federación la ficha de Hilario Marrero a favor del Español. Seguramente Marrero debutará en este Club en la segunda quincena de mayo en una gira a África del Sur.

**REPARACION DE YERMO**

Bilbao.—Se da como seguro que Yermo reaparecerá en el Arenas del partido del domingo próximo.

**De Barcelona**

**CONCIERTO**

Con motivo de celebrarse ayer la festividad de San Jorge, el Ayuntamiento dió un concierto en la plaza de San Jaime.

**LA FESTIVIDAD DE SAN JORGE**

La Diputación provincial ha celebrado solemnemente la festividad de San Jorge, Patrón de Cataluña.

La festividad ha revestido mayor solemnidad que en años anteriores, por ser la primera vez que se celebra con entera libertad desde la dictadura.

Durante toda la mañana ha sido el Palacio de la Generalidad una muchedumbre inmensa, visitando las dependencias y asistiendo a los oficios dedicados al Santo Patrono.

A las siete de la mañana se ha celebrado la primera misa, sufragada por la Liga Espiritual de Nuestra Señora de Montserrat.

A las ocho y media se ha celebrado otra en la que ha oficiado el obispo de Tarragona.

A las nueve y media ha tenido lugar la tercera misa, con Comunion general, para los fieles con los sacramentos.

A las once de la mañana se ha celebrado la función religiosa, que ha revestido caracteres de solemnidad.

Ha asistido la Diputación en pleno y las autoridades. También ha concurrido el actor gobernador civil, que ha sido recibido por el presidente de la Diputación señor Maluque y otros señores diputados.

Seguidamente se celebraron los oficios religiosos, con intervención de Oriol Catalá.

Durante la celebración de los oficios, en la plaza, una banda de música interpretó un escogido repertorio de sardanas.

A media mañana estuvo en la Diputación el ex ministro don Santiago Alba, que visitó todas las dependencias.

Después de la visita de la Diputación el señor Alba se trasladó a un restaurant, donde comió acompañado de varios amigos.

Esta tarde visitará las redacciones de los periódicos.

El señor Alba en la Diputación agasajado por el presidente y diputados.

Uno de los actos más tradicionales de la ceremonia de hoy ha sido la bendición de ramos que han de regar a las autoridades.

Durante la celebración de la misa y a pesar de la concurrencia masiva, no se ha registrado ningún incidente.

Únicamente la Policía detuvo a los muchachos que repartían ramos, que fueron puestos en libertad al comprobarse que el contenido de las mismas había sido sometido a la previa censura.

**CONGRESO INTERNACIONAL**

En el Ayuntamiento se ha celebrado esta mañana la primera sesión del Congreso Internacional de Psicología.

Ha presidido el alcalde, que ha pronunciado un discurso en francés saludando a los congresistas y haciendo votos por que los resultados de su estancia en Barcelona.

Después han pronunciado discursos los señores Busayev y el presidente de la Federación, Cleme...

El doctor Gersmim, de Madrid, ha leído un discurso del señor Miral, terminando el señor Mira, presidente del Congreso.

**REGRESO DE UN DESTERRADO**

En Manlleu, con motivo de la llegada del desterrado don José Pous Solá, se congregó enorme gentío para recibirlo en los andenes de la estación.

La acogida que se le dispensó fué carísimísima.

**VIAJEROS**

En el expreso de Francia ha llegado el director general de Arqueología de Atenas, y en el de Madrid una representación de médicos extranjeros.

**LA AMNISTIA**

La sección cuarta de la Audiencia ha informado en contra de la concesión del indulto a Juliá y Comte, procesados ahora por quebrantamiento de condena.

Los abogados defensores han interpuesto recurso de súplica.

Sin embargo de lo expuesto, anoche en el expreso llegó Comte, que se hallaba en el penal del Dueso, y fué puesto en libertad.

**Del Extranjero**

**Después de la Conferencia Naval**

Londres 22, 11 noche.— Los delegados americanos en la Conferencia Naval han salido esta noche de Londres con dirección a Southampton.

Londres 22, 12 noche.— Los miembros de todas las delegaciones que participan en la Conferencia Naval han visitado al señor Mac Donald para despedirse de él.

Londres 22, 12 noche.— Terminada la sesión de clausura de la Conferencia Naval el señor Mac Donald ha recibido a los representantes de la prensa, a los que ha declarado que el Tratado que acaba de firmarse no es la terminación de una obra, sino únicamente el final de un capítulo.

El señor Mac Donald ha dado las gracias a los periodistas por el excelente espíritu y la paciencia de que han dado pruebas durante el desarrollo de la Conferencia, y muy particularmente en la última etapa de la misma.

Añadió que con ello los informadores han servido al gran público y al mismo tiempo a la causa de la Conferencia Naval.

«Mejor que nadie — ha dicho el primer ministro — han podido ustedes apreciar la inmensidad de la tarea que habíamos asumido para llegar a la conclusión de un pacto de las cinco potencias.

Tres de ellas han llegado a un acuerdo, y ahora vamos a discutir con el otro grupo.

Si me preguntaran ustedes qué espero del porvenir, les diría que abrogo todas las esperanzas de hace tres meses y que no se han realizado en el documento que acaba de firmarse.»

Washington 22, 12 noche.— En los círculos políticos y parlamentarios, al comentarse el Tratado que ha puesto fin a la Conferencia Naval de Londres, se expresa en general una opinión favorable al citado documento.

La opinión más generalizada es que si bien el Tratado dará lugar en el Senado norteamericano a un largo y reñido debate, finalmente se llegará a la ratificación.

En las organizaciones pacifistas el Tratado ha sido acogido también favorablemente, y se dice que no puede oponerse contra el documento ningún argumento sólido.

Se admite que el Tratado de la Conferencia Naval constituye un importante adelanto en el camino de la paz, y se afirma que el Congreso de representantes y el Senado lo ratificarán antes de que terminen sus sesiones.

**Cien mil dólares por darse puñetazos**

Long-Beach 22, 11 noche.— El organizador de los espectáculos deportivos ha ofrecido 100.000 dólares al vencedor del combate entre el gigante italiano Primo Carnera y el gigante negro Jofrey, que se celebrará el 28 de junio.

El encuentro es poco probable que se celebre, porque la Federación Californiana ha prohibido toda exhibición de Carnera en su territorio.

**Un tifón en Filipinas**

Manila 22, 11 noche.— Un tifón desencadenado sobre la isla Leite ha causado grandes daños.

Durante tres días han permanecido sin albergue y casi sin alimento millares de personas, que al fin han podido ser socorridas por La Cruz Roja de Manila.

En la mencionada isla todas las comunicaciones están cortadas.

**Desvalijan la caja de un cine**

Londres 22, 12 noche.— Unos malhechores han desvalijado la caja del cinematógrafo Tivoli Strand, apoderándose de 1.000 libras esterlinas, producto de los ingresos durante los días de Pascua.

**Movimientos sísmicos**

Ankara 22, 12 noche.— Dos movimientos sísmicos han sido registrados durante la noche última en Izmir.

El segundo de ellos fué de una gran violencia; pero no hay que lamentar pérdidas.

**La medalla de oro para Eckener**

Buenos Aires 22, 11 noche.— El Aero-Club de la Argentina ha resuelto apoyar la candidatura de Eckener para la medalla de oro, instituida por la Federación de Aeronáutica Internacional, correspondiente a 1929.

**Después de los sucesos de Leipzig**

Berlín 22, 11 noche.— Después de los sangrientos incidentes comunistas de Leipzig, la policía de Berlín ha recorrido en patrullas la carretera de Leipzig a la capital, deteniendo numerosos canchones, en los que regresaban los miembros del partido comunista, cachando a todos los ocupantes de los coches.

En la estación se montó un importante servicio de orden a la llegada de los trenes de Leipzig, cachando a todos los viajeros procedentes de este punto y practicando 80 detenciones.

Madras 23, 10 mañana.— Un numeroso grupo de manifestantes apedreó ayer un puesto de Policía en el centro de la ciudad.

Los manifestantes fueron al fin dispersados, resultando ocho heridos.

Poco después el mismo grupo atacó otro puesto de Policía, practicándose diez detenciones.

Calcuta 23, 12 mañana.— Los presos políticos reclusos en la cárcel de Alifore, entre ellos el señor Sen Gupta, alcalde de Calcuta, han comenzado a practicar la huelga del hambre como protesta contra la violencia empleada por los funcionarios de la prisión para obligarles a observar estrictamente el régimen de la misma.

Bombay 23, 12 mañana.— El tribunal ha condenado a ocho meses de prisión y multa de 200 rupias a Sadhu Swaminand, otro de los lugartenientes de Gandhi, por infracción de la ley de la gabela.

Karachi 23, 4 tarde.— Los voluntarios de Gandhi han resuelto abandonar la campaña de infracción de la gabela y emprender el «boicot» a los tejidos extranjeros y establecimientos de bebidas.

Montevideo 23, 10 mañana.— Ayer salieron cuatro oficiales del ejército de Montevideo para la frontera bolivianoparaguaya, con el fin de tomar posesión de los fortines Boquerón y Vanguardia, de conformidad con los recientes acuerdos adoptados.

Belford 23, 4 tarde.— Cuarenta automovilistas alemanes que hacen una excursión de Fribourg a Marsella, Barcelona, Málaga, Madrid y París, han atravesado Belford esta mañana, siguiendo a Lyon.

Columbus 22, 12 noche.— Se anuncia oficialmente que el número de víctimas del incendio de la cárcel se eleva a 207.

Hasta ahora han sido identificados 41 cadáveres.

Columbus 23, 1 madrugada.— Las últimas noticias elevan a 317 el número de muertos en el incendio de la prisión.

Según conociéndose actos de heroísmo registrados en el salvamento de los presos.

Las autoridades han comenzado a instruir diligencias para depurar responsabilidades.

Columbus (Ohio) 23, 10 mañana.— Se ha comprobado que el edificio de la prisión incendiada albergaba 3.500 reclusos, a pesar de que la capacidad es solo para 1.500.

Ha llegado una comisión oficial para averiguar las causas del siniestro y la razón por la cual no fueron puestos en libertad los reclusos al advertirse la gravedad del fuego.

**La plaga de langosta**

Tánger 22, 12 noche.— La plaga de la langosta ha obligado a las autoridades a adoptar toda clase de medidas para combatirla.

Seiscientos indígenas, provistos de toda clase de elementos para tal fin, se disponen a exterminar la plaga, que amenaza las cosechas de los campos al Norte de Oudisa.

**Los accidentes de la circulación**

París 23, 12 mañana.— «Le Journal» publica una estadística de las víctimas de accidentes de la circulación durante el día de ayer.

Hubo 12 muertos y 48 heridos, de los cuales 11 se encuentran en estado desesperado.

En los tres días de Pascua hubo en total más de 80 muertos y 70 heridos.

**Después de la firma del Pacto Naval**

París 23, 12 mañana.— Los diarios en general comentan favorablemente el resultado de la Conferencia de Londres y hacen resaltar el carácter positivo del acuerdo, aunque éste, por circunstancias conocidas, no haya podido tener el alcance que era de desear.

«Le Petit Journal» dice que sin concesiones ni debilidades Francia ha contribuido poderosamente a este nuevo paso hacia el ideal del desarme.

**La campaña de desobediencia civil en la India**

Calcuta 23, 10 mañana.— El redactor jefe de un diario escrito en inglés y el secretario de la campaña de desobediencia civil en Bengala fueron detenidos ayer.

Madras 23, 10 mañana.— Un numeroso grupo de manifestantes apedreó ayer un puesto de Policía en el centro de la ciudad.

Los manifestantes fueron al fin dispersados, resultando ocho heridos.

Poco después el mismo grupo atacó otro puesto de Policía, practicándose diez detenciones.

Calcuta 23, 12 mañana.— Los presos políticos reclusos en la cárcel de Alifore, entre ellos el señor Sen Gupta, alcalde de Calcuta, han comenzado a practicar la huelga del hambre como protesta contra la violencia empleada por los funcionarios de la prisión para obligarles a observar estrictamente el régimen de la misma.

Bombay 23, 12 mañana.— El tribunal ha condenado a ocho meses de prisión y multa de 200 rupias a Sadhu Swaminand, otro de los lugartenientes de Gandhi, por infracción de la ley de la gabela.

Karachi 23, 4 tarde.— Los voluntarios de Gandhi han resuelto abandonar la campaña de infracción de la gabela y emprender el «boicot» a los tejidos extranjeros y establecimientos de bebidas.

Montevideo 23, 10 mañana.— Ayer salieron cuatro oficiales del ejército de Montevideo para la frontera bolivianoparaguaya, con el fin de tomar posesión de los fortines Boquerón y Vanguardia, de conformidad con los recientes acuerdos adoptados.

Belford 23, 4 tarde.— Cuarenta automovilistas alemanes que hacen una excursión de Fribourg a Marsella, Barcelona, Málaga, Madrid y París, han atravesado Belford esta mañana, siguiendo a Lyon.

Columbus 22, 12 noche.— Se anuncia oficialmente que el número de víctimas del incendio de la cárcel se eleva a 207.

Hasta ahora han sido identificados 41 cadáveres.

Columbus 23, 1 madrugada.— Las últimas noticias elevan a 317 el número de muertos en el incendio de la prisión.

Según conociéndose actos de heroísmo registrados en el salvamento de los presos.

Las autoridades han comenzado a instruir diligencias para depurar responsabilidades.

Columbus (Ohio) 23, 10 mañana.— Se ha comprobado que el edificio de la prisión incendiada albergaba 3.500 reclusos, a pesar de que la capacidad es solo para 1.500.

Ha llegado una comisión oficial para averiguar las causas del siniestro y la razón por la cual no fueron puestos en libertad los reclusos al advertirse la gravedad del fuego.

**La plaga de langosta**

Tánger 22, 12 noche.— La plaga de la langosta ha obligado a las autoridades a adoptar toda clase de medidas para combatirla.

Seiscientos indígenas, provistos de toda clase de elementos para tal fin, se disponen a exterminar la plaga, que amenaza las cosechas de los campos al Norte de Oudisa.

**Los accidentes de la circulación**

París 23, 12 mañana.— «Le Journal» publica una estadística de las víctimas de accidentes de la circulación durante el día de ayer.

Hubo 12 muertos y 48 heridos, de los cuales 11 se encuentran en estado desesperado.

En los tres días de Pascua hubo en total más de 80 muertos y 70 heridos.

**La «psitacosis»**

Londres 23, 10 mañana.— Telegrafían de Pernambuco dando cuenta de haber sido atacados de «psitacosis» veinte tripulantes del paquebot «Ruy Barbosa», cuyo capitán ha ordenado la inmediata destrucción de todos los loros que iban a bordo.

**Choque de trenes del Metro.—Setenta heridos**

París 23, 4 tarde.— A causa del mal funcionamiento de un aparato de señales se ha producido esta mañana un choque entre dos trenes del Metropolitano, resultando heridos 70 viajeros.

Trece de los heridos lo están de gravedad.

**Ultimas noticias**

**Llegada de Berenguer**

Sevilla.—A las 9'25 llegó el general Berenguer, siendo recibido cariñosamente.

Marchó al Hotel Alfonso XIII, donde descansó unos momentos, y luego marchó al Alcazar, poniendo a la firma de don Alfonso numerosos decretos.

Dijo que ninguno de ellos tenía interés extraordinario.

Añadió que mañana llegarán los ministros de Estado y Economía, y pasado mañana el de Fomento.

**Toros en Sevilla**

**PRIMERA DE FERIA**

Con una tarde desapacible se celebra la primera corrida de feria.

Asisten a la plaza don Alfonso y su esposa.

Se lidián seis reses de la ganadería de Guadalest para Márquez, Marcial Lalanda y Bienvenida.

La entrada es poco más de media.

Primero.—Márquez, con la capa, se muestra regular.

Bienvenida es aplaudido en quites.

El toro, a la hora de la muerte, se muestra en buenas condiciones, que son aprovechadas por Márquez.

Este, después de pases superiores de todas marcas, finiquita a la res de una estocada de delante, otra media y un descabello. (Vaciación y vuelta al ruedo).

Segundo.—Grande. Marcial intenta veroniquear, pero el bicho huye.

Hay un buen quite de Márquez.

Lalanda coloca tres pares que se ovacionan.

Empieza a llover.

Lalanda hace una faena incoherente.

Un pinchazo, una felanters y descabello.

Tercero.—Continúa lloviendo torrencialmente.

Bienvenida veroniquita bien, siendo aplaudido.

Es aplaudido en tres lances apretados.

**Banco de Bilbao**

SUCURSAL DE VALENCIA

**CAMBIOS DE CIERRE**

23 de abril de 1930

Francos, . . . . .	160
Francos belgas, . . . . .	22'40
Francos suizos, . . . . .	15'70
Libras, . . . . .	39'00
Dollars, . . . . .	8'02 1/2
Marcos oro, . . . . .	1'92
Liras, . . . . .	42'15

**Al cerrar**

**EL TIEMPO**

Una depresión avanza sobre el Atlántico en dirección al N. E. hacia el Canal de la Mancha. Su radio de acción es muy extenso, pues perturba el tiempo de toda la Europa Occidental, originando aguaceros y vientos dominantes del tercer cuadrante, en el Continente.

Tiempo probable: Algún chubasco.

**La corrida del domingo**

Ha causado muy buena impresión entre los aficionados la corrida de toros que la empresa ha organizado para el próximo domingo en nuestro circo tauromórfico.

Los toros pertenecen a la acreditada ganadería de los señores Hijos de Angoso, de Salamanca, que hace muchos años que este ganadero no había venido a esta plaza.

Los matadores que tienen que actuar en esta corrida son el Niño de la Palma, Vicente Barrera y Enrique Torres, que vienen dispuestos a que el público les aplauda y a fin de que los aficionados guarden recuerdo grande de estos artistas.

**Pastillas Vichy - Etat**

a base de Sal Vichy-Etat, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las afecciones y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos, etc.

**El doctor CUESTA**

desde hace muchos años elabora las fórmulas envasadas, reconocidas como las más eficaces y de más frecuente aplicación por la clase médica, con la garantía de los productos más puros, la escrupulosidad más absoluta y el prestigio de su nombre profesional.

**LARIOS y CIA**



**Todas las FIEBRES PELIGROSAS**

Tifus, Gripe, Sarampión, Escarlatina, Fiebre tifoidea se curan RAPIDAMENTE con la BOISSON BLANCHE

pidase la del Abate A. MAGNAT

Esta por ser la primitiva es la legítima.

Depósito General: F. GARCIA GUZMAN VALENCIA

**LEGÍTIMO JEAN ROGER**

PRODUCCION NACIONAL

75 hojas



10 cént.

**GRAN PREMIO**

La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929

Manufacturas Jean, S. A. - Barcelona

**LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA**

**Causas célebres**

**Luis de Marsilly**

IMPRESA

Calle de Miñana, números 7 y 9

VALENCIA

# ¿Quiere que su automóvil vuelva a parecer nuevo?

Encargue su pintura y restauración a

## VICENTE MARTINEZ (El Herbolari)

Pintura perfecta al duco y al barniz  
Conde de Altea, J M S - Valencia

### Compañía Trasatlántica Servicios directos



**Línea a Cuba-México-Nueva York**  
El rápido vapor de lujo  
**ALFONSO XIII**  
saldrá de Bilbao y Santander el 4 de mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.  
Próxima salida el 25 de junio.

**Línea a Cuba y Nueva York**  
El vapor  
**JUAN SEBASTIAN ELCANO**  
saldrá de Barcelona y Tarragona el 23 de abril, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29, para Nueva York y Habana.  
Próxima salida el 14 de junio.

**Línea Venezuela-Colombia**  
El rápido vapor de lujo  
**MAGALLANES**  
saldrá de Barcelona el 2 de mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 23 de junio.

**Línea al Brasil-Plata**  
El rápido vapor de lujo  
**REINA VICTORIA EUGENIA**  
saldrá de Barcelona el 5 de mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de junio.

**LINEA A FERNANDO POO**  
El vapor  
**MONTEVIDEO**  
saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de junio

**Exposiciones de Barcelona y Sevilla**  
AVISO.—Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expide pasajes de primera clase, incluida manutención, a razón de 100 pesetas.  
Servicio por diferentes y cómodos vapores que prestan el servicio rápido Barcelona-Cádiz.  
Para salidas de Valencia y detalles en la Agencia, Mar, 55.

### Excursión de vacaciones a los Estados Unidos

en el nuevo y rápido vapor de lujo

#### "Marqués de Comillas"

Diez y seis días de estancia en NUEVA YORK, con alojamiento en el Hotel Martinique.  
Salida de Valencia: 15 de junio.  
Pasaje de ida y vuelta y la estancia en el Hotel Martinique de NUEVA YORK..... Al pasajero que desee permanecer más tiempo en los Estados Unidos, le es válido el billete para regresar en el periodo de un año por cualquier vapor de la Compañía. RESERVAMOS LOCALIDADES.  
Gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tennis, radio, T. S. H., etc.  
Tercera clase con camarotes, amplio comedor, cuartos de baño, sala de lectura, peluquería, espléndida cocina, etc.  
Prospectos, informes y pasaje, dirigirse al consignatario en Valencia, M. MANGLANO, barón de Vallvert. - MAR, 55. - Teléfono 13.920

### Camas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro  
Despacho: Arzobispo Mayor, 13  
Fábrica: Almas, 10 - Tel. 12.143



Remolacha gigante forrajera

### SIEMBRAS DE PRIMAVERA

SEMILLAS puras y seleccionadas; en  
**Remolachas gigantes forrajeras** las 4 variedades especiales;  
en FLORES finas y HORTALIZAS, 40 variedades;  
**PEPITAS FRESCAS** de NARANJOS AGRIOS  
PLANTACIONES de: DALIAS y CRISANTEMOS, variedades nuevas, etc.

### CASA VEYRAT - HORTICULTURA

#### Ventas al detall: Calle del MAR, 16

Correspondencia y Jardines: Camino de Algrós, núm. 19  
(Catálogos gratuitos) VALENCIA

EN SUECA: Casa José Dasí, calle de Mendizábal, núm. 19.



(MARCA DE FABRICA)

## MI PAPEL

es el predilecto de los buenos fumadores por su calidad insuperable y perfecto engomado

Estuche con 100 hojas,  
10 CENTIMOS

UNA BONITA FOTOTIPIA al final de cada estuche

ALBUMS para su colocacion, editados especialmente para cada serie, al precio de 0'50 pesetas, canjeables por 100 cubiertas vacías de sus estuches.

Albums publicados: Años del Fútbol, series C, E y H - Celebridades cinematográficas, serie D - Arte Internacional moderno, serie F



BICICLETA  
**"H. ESTREMS"**  
Las de más resistencia  
Pida catálogos gratis  
Ventas contada y plazos  
**21 Y MARGALL, 14**

### Señoras

La peluquería para señoras  
**CASA PÉREZ**, calle de Don Juan de Austria, 6, junto a Calzados Hoyos, en vista de la mucha clientela que acude a sus salones de belleza, desde hoy cuenta con más dependencia, entre ellos un experto peluquero especialista de la CASA DAMAU, de Barcelona.

### MESAS Y VELADORES

Compraventa y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. Se alquilan heladoras, servicios completos para banquetes, bodas y fiestas.

CASA PALETS

Hospital, 18, Valencia; tel. 11.088

### Casa PETIT

JOSÉ ORELLANA GUTIERREZ

Valencia

Calle San Vicente, 120

Teléfono 12.100

LOZA, CRISTAL Y PORCELANA

Mensaje de cocina

Gran surtido en artículos de metal y trozos para regalos

Servicios para Cafés, Bares y Hotelerías

Gran novedad en vajillas y servicios de cristal

No deje de visitar esta casa antes de hacer sus compras

Esta casa es única y notiene ningunas sucursales

### Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

**Servicio fijo, rápido, Mediterráneo-Cantábrico**  
Salidas todos los jueves, para Alicante, Cartagena, Motril, Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Lugo, Navia, Tapia, Rivealejo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

**Servicio fijo bimensual con Baleares**  
con salida de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón; y los viernes, a las 13 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

**Servicio fijo bimensual para Barcelona**  
con salida de Valencia los miércoles y viernes, a las 13 horas, y de Barcelona los lunes y jueves, a las 12.

**Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo Norte de África y Canarias**  
con salidas de Valencia quincenalmente, los sábados, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Muelle de Pontena, letra A. Teléfono 31.524, interurbano; 31.337, urbano.

### Tapiceria Aguilas

Sillones de gran confort. Nuevos modelos ingleses de fant asia para electric. Confección de funts s. Restaurador de muebles, Conde de Montorós, núm. 8, Valencia.

### No juegue con su estómago

Si siente acedias, mal sabor de boca, mareos, digestiones pesadas, disenteria, etcétera, etc., use con toda urgencia HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández.  
De venta en todas las farmacias

### ESTERAS Y PERSIANAS

Fabricamos persianas de todas clases, cortinas artísticas y transparentes para miradores y acristaladas  
Gran surtido en alfombrillas pies de cama, limpiacristales, tapices de coco belgas, terciopelos y dobles para alfombras y esteras para patio. Artículos de limpieza. Precios muy económicos  
Casa Lledó - 22, Lauria, 22 - Tel. 12.060 - Valencia

### Muela de esmeril CIZALLA

Muela portátil, en buen uso y tragua portátil, en buen uso se venden. Razón: Serranos, 14, bajo.  
Circular, y sacabocadores de esquin, propias para fábrica de casas de cartón, en perfecto estado, se venden. Razón: Serranos, 14, bajo.



## Luis de Marsilly

¿Vamos a narrar una historia o a escribir una novela? Seria cosa fácil engañarse; júzguelo el discreto lector.

El 5 de diciembre de 1893, a cosa de las dos de la tarde, es decir, a la hora en que todo buen español echa su siestecita, desembarcaban unas cuantos jinetes en la orilla portuguesa del Tejo, por el camino de Castello-Branco.

El grupo se componía de cuatro hombres, cuyos rostros y trajes merecian ser mirados con atención. El que parecia ser el jefe era un hombre alto, delgado y forzado; sus facciones huesosas, muy pronunciadas, su nariz aguileña, sentada sobre unos bigotazos de marca mayor, su piel tostada y semejante a un pergamino por el sol y por el viento áspero de la sierra, sus ojos negros, penetrantes, y siempre en continuo movimiento, su aire decidido, componían un conjunto que recordaba a la vez el tipo inmortal de don Quijote y el más moderno del aventurero militar tan conocido en toda la Península.

El más notable de los compañeros de aquel extraño personaje, montaba una jaca negra de los Algarves. Su traje elegante y ori-

nián un conjunto que recordaba a la vez el tipo inmortal de don Quijote y el más moderno del aventurero militar tan conocido en toda la Península.

Montaba un hermoso caballo andaluz, y llevaba el uniforme de teniente coronel del ejército libertador, negro o constitucional, que luchaba en aquel momento contra el poder vacilante de don Miguel. Completaba aquel traje ajado y modificado por necesidad, de resultas de los perances que había sufrido en una vida toda de aventuras, un sombrero calañés con borlas encarnadas y amarillas, una carabina puesta en forma de bandolera, y un enorme carterón, o si se quiere, un morral de piel de carnero con toda su lana.

El más notable de los compañeros de aquel extraño personaje, montaba una jaca negra de los Algarves. Su traje elegante y ori-



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)

su nueva edición ha sido aumentada a 4 TOMOS  
abundantemente encuadrados con unas 8,500 páginas en total

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS  
54 MAPAS EN COLORES  
DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Preto de un ejemplar completo: 20 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 80 y 82 - BARCELONA

Anuncie usted en

## "La Correspondencia de Valencia"

rápido científico agradable  
que da Vida y Juventud  
**Débiles** tomad el acreditado **Élixir Gallo**

CARBONES MINERALES - Carmelo Torrijos  
**ESPECIALIDAD EN COK Y PARIS**  
- ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO -  
Despacho: Caballeros, 6, teléfono 14.755 - VALENCIA

CARIDAD  
La Imprenta Rafael Vilella  
ti, de 60 años, ciego y sordo, se  
lia. Calle Ripalda, 20, 1.ª planta  
de puerta.